

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES, RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



Rogad a Dios en caridad por el alma de  
EL ILUSTRISIMO SEÑOR

### D. Manuel Galindo Escuder

Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica, Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Valencia, Presidente del Consejo de Administración de la S. A. Distribución Eléctrica Alicantina y Consejero del Banco de España en Valencia y de la Electra Valenciana

falleció en París el 3 de Julio

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su director espiritual el reverendo Padre Calasanz Rabaza, de las Escuelas Pías; el excelentísimo señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Valencia, los Consejos de Administración de Distribución Eléctrica Alicantina, del Banco de España en Valencia y de la Electra Valenciana; sus afligidos esposa doña Amparo Galindo, hijos doña Amparo, doña Mariana, doña Rosa y el vizconde de Estoles, hijos políticos la vizcondesa de Estoles, don Salvador González Gómez y don Luis de Adriansens Vifacampa, nietos, hermano político don Vicente Perales, primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos le encomiendan a Dios y asistan a la misa «corpore insepulto», que se celebrará en la parroquial iglesia de Santo Tomás mañana jueves 5 de Julio, a las diez de la mañana, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la estación del Norte a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán muy agradecidos.

D. O. M.

NO SE ADMITEN CORONAS. SE SUPLICA NO ASISTAN COCHES.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Arzobispo de Valencia, Patriarca de las Indias y Obispos de Teruel, Tortosa, Segorbe y Gerona, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



### Don Bernardino Ortiz Vidal

Juez Municipal de Antella

falleció el día 4 de Julio, en la mencionada villa

A LOS 64 AÑOS DE EDAD

fortalecido con los auxilios espirituales

Sus afligidos esposa doña Josefa Ortiz Sanchis, hijos don Bernardino y don Eduardo, hija política doña Juanita Mompó Esparza, hermano don José, hermanos políticos don Leopoldo, don Joaquín y doña Elisa Ortiz Sanchis, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral, que el próximo día 14, a las nueve de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de Antella, por lo que les quedarán agradecidos.

Los días 12, 13 y 14 se rezará el Santo Rosario en la misma iglesia, a intención del alma del finado.

### Asuntos del día

Se han ultimado los acuerdos fundamentales de la negociación franco-española.

Quedan tan solo detalles insignificantes de redacción del Convenio, que se ultimarán presentándose al pleno. Se discutirá su aceptación y luego se seguirá la fórmula protocolaria de la aprobación por ambos Gobiernos.

Según lo convenido, Abd-el-Krín, su hermano y su tío serán internados en Madagascar, bajo el régimen de prisioneros de guerra. El resto de los kaidés pasará a poder de España. Aún no se han determinado los detalles relativos a los bienes.

En cuanto a la vigilancia marítima del contrabando, cada escuadra cuidará de su zona. El régimen político a seguir será enteramente independiente, esto es, que no habrá ningún control.

Respecto al régimen militar de la colaboración se desarrollará por ambos mandos, y por lo que toca al régimen de fronteras, una comisión mixta emprenderá inmediatamente sus trabajos sobre el terreno para traducir geográficamente las fronteras.

Se asegura que esta semana terminará la Conferencia de París.

La Conferencia nacional de la Unión de ferroviarios que se ha inaugurado en Weymouth, promete ser la más agitada de las que se han celebrado en varios años. Figura en el programa una resolución pidiendo que dimita el ex ministro Thomas, secretario de la Unión, y otra pidiendo que los ferroviarios de los muelles dejen de transportar carbón durante la huelga.

Thomas, hablando en Weymouth mismo, ha expresado por primera vez sus opiniones acerca de la huelga.

ga general. Hablando de las lecciones dadas por los pasados acontecimientos, ha dicho que la huelga general, por la misma naturaleza de las cosas, debe ser un fracaso. Está condenada al fracaso desde el momento en que se declara, porque es un intento brutal de castigar a inocentes tanto como a culpables, y porque cuanto más éxito obtiene la huelga general, tanto más se empobrece el pueblo y se le sienta por hambre. Debe fallar también, porque es una guerra declarada al pueblo británico.

Los peritos demuestran que con la caída del franco todos los franceses se empobrecen, la mayoría sin darse cuenta. Para salvaguardar la vida económica del país, es preciso devolver al franco la calidad indispensable de una moneda; es decir, la estabilidad. La revalorización integral del franco, es hoy química, pues supone una desinflación continua y sistemática, ruinosa para los contribuyentes, a los que aplastaría bajo el peso de una deuda pública, representando en valor nominal la totalidad de la fortuna francesa, ruinosa para el comercio, la agricultura y la industria, que no podrán soportar ni la reducción indefinida de los precios, ni las consecuencias de los compromisos contraídos desde que comenzó la depreciación del franco.

El comité estima que los métodos del presupuesto deben ser profundamente modificados, y recomienda la preponderancia del Ministerio de Hacienda en todas las cuestiones financieras, la aprobación del presupuesto antes de comenzar el año financiero, que convalidaría fijar en primero de Abril; la restitución al presupuesto de numerosos ingresos afectados a otros servicios; el abandono momentáneo por el Parlamento de sus prerrogativas en materia de proporción de gastos, y una más amplia publicidad de las operaciones presupuestarias.

El equilibrio presupuestario puede ser comprometido por las variaciones del cambio y el alza de los precios.

Es preciso, pues, que en el año 1926 sean decididas economías y se aumenten los ingresos para asegurar el equilibrio del presupuesto. El comité estima que las diferentes operaciones de consolidación y de amortización necesitan la creación

de nuevos e importantes recursos. Las sumas a encontrar son de la magnitud siguiente: dos mil quinientos millones para el segundo semestre de 1926, y cerca de cinco millones para el presupuesto del año 1927.

El comité insiste en que en un período de inestabilidad monetaria un país no es enteramente libre para escoger los impuestos a pagar, como lo demuestra el ejemplo de otras naciones que han pasado por semejantes crisis. Solo son susceptibles de asegurar el equilibrio presupuestario en las circunstancias nuevas los impuestos de amplio sumo de un producto inmediato y regular, y cuyo rendimiento se aumente con el alza de precios. Mientras la inestabilidad monetaria no haya desaparecido, el Tesoro correrá el peligro de engañarse al adoptar un régimen fiscal, basado principalmente sobre los impuestos directos.

El comité propone nuevos recursos por una revisión de los derechos de Aduana, del impuesto sobre la cifra de los negocios, sobre los transportes, azúcar y bebidas. Pide una rigurosa revisión de los elementos constitutivos del dominio privado y de los depósitos no inmediatamente utilizables.

Los peritos proclaman que la estabilización del franco es indispensable. Se trata de escoger entre la crisis necesaria y un régimen de desorden monetario con todos los trastornos y principalmente la caída acelerada del franco. Cuanto más se retarde la estabilización, más grave será la crisis. En el momento actual, el valor para comprender la estabilización puede salvar lo que queda del patrimonio de Francia.

La necesidad de obtener créditos hace indispensable la ratificación del acuerdo de Washington y la pronta conclusión de arreglos definitivos con Inglaterra.

### La situación económica en Francia

#### El informe del comité de peritos financieros

El Ministerio de Hacienda francés ha comunicado un análisis detallado de las conclusiones del comité de peritos.

Entre otras cosas, los peritos dicen: El Gobierno deberá pedir al país nuevos esfuerzos, y ante todo, poner a plena luz la situación real. La hora de las verdades a medias, ha pasado.

¿De dónde procede la inestabilidad del franco?, preguntan los peritos. De la guerra, de la destrucción de las riquezas públicas, del hecho de que Francia sola ha tenido que proveer a la restauración de los países devastados. Nuestro crédito contra Alemania, va a compensar apenas nuestras deudas, para con los aliados; en fin, la caída del franco resulta de una mala política financiera. Después de haber abusado de los llamamientos al crédito, y por este abuso mismo hecho desaparecer la confianza, se han despertado nuevas inquietudes, a causa de ciertas amenazas dirigidas contra los capitales.

Los peritos demuestran que con la caída del franco todos los franceses se empobrecen, la mayoría sin darse cuenta. Para salvaguardar la vida económica del país, es preciso devolver al franco la calidad indispensable de una moneda; es decir, la estabilidad. La revalorización integral del franco, es hoy química, pues supone una desinflación continua y sistemática, ruinosa para los contribuyentes, a los que aplastaría bajo el peso de una deuda pública, representando en valor nominal la totalidad de la fortuna francesa, ruinosa para el comercio, la agricultura y la industria, que no podrán soportar ni la reducción indefinida de los precios, ni las consecuencias de los compromisos contraídos desde que comenzó la depreciación del franco.

El comité estima que los métodos del presupuesto deben ser profundamente modificados, y recomienda la preponderancia del Ministerio de Hacienda en todas las cuestiones financieras, la aprobación del presupuesto antes de comenzar el año financiero, que convalidaría fijar en primero de Abril; la restitución al presupuesto de numerosos ingresos afectados a otros servicios; el abandono momentáneo por el Parlamento de sus prerrogativas en materia de proporción de gastos, y una más amplia publicidad de las operaciones presupuestarias.

El equilibrio presupuestario puede ser comprometido por las variaciones del cambio y el alza de los precios.

Es preciso, pues, que en el año 1926 sean decididas economías y se aumenten los ingresos para asegurar el equilibrio del presupuesto. El comité estima que las diferentes operaciones de consolidación y de amortización necesitan la creación

de nuevos e importantes recursos. Las sumas a encontrar son de la magnitud siguiente: dos mil quinientos millones para el segundo semestre de 1926, y cerca de cinco millones para el presupuesto del año 1927.

El comité insiste en que en un período de inestabilidad monetaria un país no es enteramente libre para escoger los impuestos a pagar, como lo demuestra el ejemplo de otras naciones que han pasado por semejantes crisis. Solo son susceptibles de asegurar el equilibrio presupuestario en las circunstancias nuevas los impuestos de amplio sumo de un producto inmediato y regular, y cuyo rendimiento se aumente con el alza de precios. Mientras la inestabilidad monetaria no haya desaparecido, el Tesoro correrá el peligro de engañarse al adoptar un régimen fiscal, basado principalmente sobre los impuestos directos.

de nuevos e importantes recursos. Las sumas a encontrar son de la magnitud siguiente: dos mil quinientos millones para el segundo semestre de 1926, y cerca de cinco millones para el presupuesto del año 1927.

El comité insiste en que en un período de inestabilidad monetaria un país no es enteramente libre para escoger los impuestos a pagar, como lo demuestra el ejemplo de otras naciones que han pasado por semejantes crisis. Solo son susceptibles de asegurar el equilibrio presupuestario en las circunstancias nuevas los impuestos de amplio sumo de un producto inmediato y regular, y cuyo rendimiento se aumente con el alza de precios. Mientras la inestabilidad monetaria no haya desaparecido, el Tesoro correrá el peligro de engañarse al adoptar un régimen fiscal, basado principalmente sobre los impuestos directos.

El comité propone nuevos recursos por una revisión de los derechos de Aduana, del impuesto sobre la cifra de los negocios, sobre los transportes, azúcar y bebidas. Pide una rigurosa revisión de los elementos constitutivos del dominio privado y de los depósitos no inmediatamente utilizables.

Los peritos proclaman que la estabilización del franco es indispensable. Se trata de escoger entre la crisis necesaria y un régimen de desorden monetario con todos los trastornos y principalmente la caída acelerada del franco. Cuanto más se retarde la estabilización, más grave será la crisis. En el momento actual, el valor para comprender la estabilización puede salvar lo que queda del patrimonio de Francia.

La necesidad de obtener créditos hace indispensable la ratificación del acuerdo de Washington y la pronta conclusión de arreglos definitivos con Inglaterra.

### Número de 8 páginas

## En la Universidad de Oxford Discurso de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII

Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, al serle entregado el título de doctor honoris causa de la Universidad de Oxford, pronunció el siguiente discurso:

«Lord canceller, señor vicecanciller, señores y señoras. Un uso antiguo y un precedente que casi siempre ha sido respetado, imponen silencio al que bajo este techo histórico y en una ceremonia cual la que acaba de terminar, es admitido entre el reducido número de hombres escogidos que se honran con el título de doctor honorario de la Universidad de Oxford.

«Al apartarme yo de ese uso, solo lo hago alentado por el ejemplo que en igual ocasión dió el Príncipe de Gales. No necesito ni quiero ejemplo mejor.

«Me hubiera desagrado alejarme de este lugar sin expresar antes públicamente la satisfacción que me produce por el honor que se me hace hoy, al recibir tan alta prueba de simpatía hacia mi amada España y de admiración por cuanto ha realizado en los dominios de la vida intelectual, y además, al proceder esa prueba de vuestros más altos dignatarios y hallarse expresada con solemnes palabras en el diploma que se me otorga.

«Todo ello—digo—constituye en verdad una cosa inolvidable.

«Este gran centro de ciencia británica que lleva el nombre de Oxford ha conquistado en el transcurso de una larga cadena de siglos, por el incessante y maravilloso prudente desarrollo de sus fundamentos primitivos, celebridad tan alta y extensa que son pocos los centros del saber que puedan serle comparados, y es este centro de ciencia británica, tenido en tan alta estimación por todos, que hombre alguno dejaría de sentirse orgulloso al verse asociado a tan brillante historia en el pasado y tan extensa ciencia en el presente.

«Además, si bien es cierto que es ésta la primera vez en vuestra historia que un soberano español recibe el grado de vuestra gran Universidad y penetra en esta sala. Oxford tiene, sin embargo, y de antiguo lazos con España, pues a esta Universidad fué unido el nombre del que fué gran profesor Juan Luis Vives y de la que fué «buena Reina» Catalina de Aragón, Reina cuya sangre corre por mis venas.

«Os ha sido explicado ya cómo,

cuando me ofrecisteis éste por mí tan altamente preciado honor, resolví no solo aceptarlo con cariño, sino acudir aquí a recibirlo, de conformidad con vuestro venerable ceremonial bajo estos campaniles y capitales que, piedra a piedra, me están refiriendo la historia de Inglaterra, remontándose hasta los más apagados recuerdos de nuestra civilización.

«Las cariñosas palabras del lord Carve me han llegado al alma, especialmente al decirme su proposición de crear una cátedra de lengua española, creación para la cual acepto gustoso se una mi nombre, y al decirme que en pocos meses, y merced a la generosidad del pueblo británico, se ha recogido ya una suma considerable para dotar esa cátedra.

«Huelga hablar en Oxford de literatura y lengua española y recordar ese pujante florecimiento del espíritu de nuestro pueblo, que hace ya 700 años igualó por la fuerza y por la forma esa perfección lograda en años anteriores y de la que ha sido en todo momento brillante amparadora y adalid de la raza cuya vitalidad y originalidad parece no haberse alterado desde los años en que Cervantes brilló cual príncipe entre los demás genios españoles, y esto en país extraño al nuestro.

«La filosofía, el teatro, la novela y numerosos géneros poéticos deben a España, cuando no su existencia, por lo menos gran parte de su esplendor.

«Tampoco he de hablaros del crecimiento y difusión de la lengua española, que lo es de millones de hombres en Europa y allende el mar.

«La lengua española se alaba por sí misma.

«Lo que quiero es expresar el alto aprecio en que tengo a los que han laborado tanto y tan bien por la fundación de esta cátedra de español: el Príncipe de Gales, el lord mayor de Londres y el celoso grupo que en torno suyo se formó en favor de la cátedra; lord Asquith, sir Charles Relford, iniciador que fué de la idea y ardiente defensor de la causa; sir Maurice de Bunsen, el doctor Farnoll y otras personalidades.

«Deseo que sus esfuerzos se vean coronados por el completo éxito que merecen.

«Doy las gracias también a M. J.



### ¿Puede usted prescindir de la fumigación?

Una peseta gastada en fumigación le rendirá varias en forma de mejores y más abundantes cosechas. La pregunta, por lo tanto, es: ¿Puede usted prescindir de los beneficios que le reportaría el fumigar su huerto? ¿Es mejor que se muestre usted generoso abonando y cultivando los árboles atacados por insectos y darse por satisfecho con la poca fruta que obtenga y de mala calidad, o limpiar de insectos sus árboles, dándoles ocasión a que el abono y cultivo produzcan una buena cosecha de fruta y de alta calidad?

Nosotros podemos recomendarle un buen fumigador de su distrito,



FUMIGADORES QUIMICOS, S. A.

CALLE DE CONDE DE SALVATIERRA DE ALAVA, 43

VALENCIA

Bells y a sir Herbert por su hospitalidad.

«Dejad también que diga lo mucho que me ha impresionado Oxford y la satisfacción alta que experimento por haber podido venir aquí, y cuán sinceramente deseo que mi visita, saliendo de un país de Universidades antiguas, para venir a otro que también las tiene antiguas, sirva para estrechar en bien de ambos países la amistad tradicional de España por Gran Bretaña y de Gran Bretaña por España.»

«Al entregar el lord canceller de la Universidad de Oxford, lord Carve, a Su Majestad el Rey de España el título de doctor honoris causa en Derecho civil, participó al Soberano que ya se habían reunido todos los fondos precisos para la creación de una cátedra de español en esta Universidad.

«En la alocución que antes de entregar a Su Majestad el título de doctor pronunció el lord canceller puso de manifiesto la gran amistad que une a Inglaterra con España, amistad que va aumentando día por día.

«En la alocución que antes de entregar a Su Majestad el título de doctor pronunció el lord canceller puso de manifiesto la gran amistad que une a Inglaterra con España, amistad que va aumentando día por día.

### Llega a Ceuta el coronel Millán Astray

Viene con un ojo y un brazo solamente. Dos miembros que ha perdido en el campo de batalla, luchando con heroicidad por el éxito que al frente de las fuerzas de su mando tiene encomendado. Nuestro jefe, nuestro abnegado e ilustre guerrero, que organizó esta gloriosa institución, llega alegre, con esa casta risa, que parece como si jamás hubiera sido presa del dolor. «¿Apenas divisa a los que en comunidad le esperábamos, empieza a gestionar con el único brazo, en cuya mano lleva el bastón de mando, y cuando el barco estaba tirando de las amarras para atracar, nuestro coronel se descubre, y levantando el gorro y el bastón a la vez en alto, pronuncia con voz clara y sonora los tres vvas que por antonomasia eligió como piedra fundamental de los cimientos de este glorioso Cuerpo, que con tan brillante éxito supo crear, diciendo: ¡¡¡Leñonarios!!! ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Legión! Exclamaciones que fueron cantadas por cuantos presenciamos la escena con todas nuestras fuerzas, siendo vitoreado por la representación de esta brava Legión, que tanto año lloró la ausencia de su augusto jefe.

«La comitiva que esperaba su llegada era numerosísima, destacadamente entre el personal los generales Godeá, jefe de Estado Mayor del ejército de operaciones, y el jefe de la zona de Ceuta-Tetuán; los jefes y oficiales de la Legión y todo el personal de las oficinas de la República.

«Raides Argentina-Filipinas.—Heraldos, Franco, Ruiz de Alda, Durán, Esteve, Gallarza, Lórga, Rada y Calvo, anda con idolo azteca Centeotl, infantes, jinetes, guerreros de la época de Colón, indios, anda con idolo azteca Atlatlan, carroza Oceano-América, tambores y música.

«España en Marruecos.—Heraldos, jinetes del Tercio y moro, tamboril y dulzaina moros, bandas de cofradías moras, caballo con regalos para una novia marroquí, jinetes moros e infantes, anda con la edifica-

presentación y distinguidas señoras que aclamaron calorosamente al benemérito jefe de la invicta Legión.

Hoy se hace cargo del mando de esta Legión, a la que conducirá, como siempre, a obtener los lauros a que por su abnegación se ha hecho acreedora.

R. VILALTA.

Legionario-Representación Ceuta, Hoy, 3-VI-926.

### La Feria de Julio

#### Organización de la Retreta

La comisión de Retreta ya ha ultimado los preparativos relacionados con este festejo, que será uno de los más interesantes de la próxima Feria de Julio.

Responderá al lema de «Gestas españolas», y en la retreta tomarán parte los siguientes grupos:

Vanguardia.—Jinete con traje de época apropiado, jinete soldado actual, infantes de ambas épocas, banda llevada por infantes, banda de cornetas, música, carroza, guardias municipales, soldados de varios cuerpos y banda de clarines de la Guardia civil.

Heraldo.—Un heraldo llevando un farol de 25 lámparas, valenciano a la antigua, grupa de valenciano y valenciano a la antigua, guerrero del siglo XIII, grupa de dama y guerrero de dicha época, carro romano de guerra con cuadrúgulo, faroles con luz eléctrica, iberos, griegos, romanos, cartagineses, carroza de elefante cartagines iluminada con cien lámparas, jinetes, banda de tambores y música.

Rey don Jaime I.—Jinetes, guerreros, heraldos a caballo, guerreros a pie, Rey don Jaime I, héroes, pajes, anda con la corona de Valencia con iluminación, guerrero con la Señera, guerreros a caballo, banda de cornetas y músicos.

Flandas y Carlos V.—Heraldos, jinetes e infantes de los tercios de Flandas con banderolas, pajes, anda con la corona real, tercios, Carlos V, anda litera época Carlos V, jinetes de los tercios, banda de cornetas y música.

Raides Argentina-Filipinas.—Heraldos, Franco, Ruiz de Alda, Durán, Esteve, Gallarza, Lórga, Rada y Calvo, anda con idolo azteca Centeotl, infantes, jinetes, guerreros de la época de Colón, indios, anda con idolo azteca Atlatlan, carroza Oceano-América, tambores y música.

España en Marruecos.—Heraldos, jinetes del Tercio y moro, tamboril y dulzaina moros, bandas de cofradías moras, caballo con regalos para una novia marroquí, jinetes moros e infantes, anda con la edifica-

ción de un morabito, jinetes moros, carroza de un león con la bandera de España, banda de tambores y música.

Valencia y su guarnición.—Laboradores valencianos, heraldos a caballo, timbaleros valencianos, andas con canastilla de flores, grupos, arca de valenciana de flor y luz, infantes con faroles, jinetes, carroza de Valencia con su escudo y el Miguelete, cornetas y Banda Municipal.

**Las enfermedades del estómago se curan con el**  
**Gastrófilo Universal del Dr. Greus**  
 Farmacia plaza Santa Catalina, 4

# Valencia

—Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos:  
 Isament; Ceiba; Adela Gómez, Sandoval, 20, tercero, Ruzafa; Con solo Andrés, Jesús, 11; Corell, Foyos; Laura Durán.

—Respecto al sueldo publicado en *La Voz* en relación con los peligros que para la salud pública suponen los montones de basura depositados en las inmediaciones de Marchalenes, nos dijo ayer el alcalde lo siguiente:

«Hace tiempo que nos preocupamos el traslado a otro punto de depósito de basuras; pero es tan difícil encontrar un punto adecuado para el objeto y que no cause perjuicios a nadie, que ello es lo que obstaculiza nuestras gestiones. Desde hace años, está el depósito de referencia allí emplazado, y no se va a trasladar a otro sitio donde se lamentarían, y con razón, los vecinos de los caseríos limitrofes. Hay, pues, que buscar la fórmula de no molestar a nadie, y ahí están las dificultades.»

Por ahora, se tratará de que en el depósito haya la menor cantidad posible de basuras.

Se ha pensado en quemar las basuras, pero además de causar al Ayuntamiento un perjuicio de pesetas 150.000, se oponen los labradores interesados en la compra de aquellas, para abonar sus terrenos.

No hay, pues, más solución, que buscar ese lugar que parece imposible encontrar.»

—Lámparas "OSRAM", a 1'15, Martínez Cubells, 8.

—Ayer salió para Madrid una comisión de concejales, presidida por el señor Alapont, para asistir a la Asamblea de Uniones Patrióticas que se está celebrando en la Corte.

—Ayer comenzó en la Colegiata de San Bartolomé el solemne novenario que la Asociación de San Enrique consagra a su Patrono.

A las ocho se rezó una misa con acompañamiento de órgano y cantos, lectura del ejercicio y gozos escritos por un sacerdote devoto de Santo, a los que ha puesto música el maestro Fayos.

—Restaurant Termas Victoria. Frente al mar.

—Se nos ha remitido una carta en la cual don José L. Testor nos dice lo siguiente:

«Agradezco el juicio crítico que inmerecidamente la sugirió mi actuación como arquitecto municipal en el problema social de construcción de casas baratas y económicas, y le ruego al propio tiempo rectifique uno de los extremos emitidos en la gaceta del diario de su digna dirección, y que se relaciona con la construcción del grupo de casas baratas de la Cooperativa de Dependientes de Comercio, ya que me es muy grato manifestarle, que aunque el proyecto salió del despacho que conjuntamente con el arquitecto don Emilio Artal tengo montado (y que hoy le ofrecemos), es obra exclusiva de dicho señor Artal, quien asimismo viene dirigiendo las obras, a completa satisfacción de los beneficiarios.»

Queda complacido nuestro respeto y querido amigo.

—Ha regresado de su viaje de estudios por el extranjero el especialista en oídos, nariz y garganta doctor Barona, reanudando su consulta en Paz, 36. En Aleira, todos los miércoles, Castelar, 26.

—Ha regresado de su excursión científica por el extranjero el especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos, doctor E. Herrero Aracil, PAZ, 32.

—El domingo terminaron los cultos a Santa Ana por los cofrades de su antiquísima Cofradía, establecida desde tiempo inmemorial en el convento de Religiosas Carmelitas Calzadas de la Encarnación.

La concurrencia durante el triduo ha sido extraordinaria, predicando los tres últimos sermones el doctor don Gaspar Archent, canónigo de esta Metropolitana, quien con gran elocuencia desarrolló temas interesantes de la vida en los hogares cristianos, presentando a Santa Ana como modelo de madres.

La cuota para pertenecer a esta Cofradía es de una peseta al año, sumada a la cuota de la Cofradía de la Santa, verdadera joya de arte bastante deteriorada por la acción de los tiempos) una suscripción.

En breve visitará a los cofrades el cobrador de la Cofradía, quien, mediante el correspondiente recibo con el sello de la misma, recibirá las limosnas que para dicho fin le entreguen.

—RADIOTELEFONIA. Válvulas transmisoras Philips. Martínez Cubells, 8.

—El presidente de la Cámara Agrícola ha dirigido al del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

«Cámara Oficial Agrícola ruega respetuosamente V. E. sea rectificada real orden sobre alcoholes fecha 30 de Junio, la cual ha producido efectos anulando los beneficios del real decreto ley en favor de la viticultura. El efecto producido en los pueblos vitícolas tal disposición ministerial no puede ser más deplorable, por ello suplica esta Cámara sea rectificada por el Gobierno, ya que por el real decreto ley de vinos del 29 de Abril, demostró un recto espíritu de justicia.»

Y al Ministro de Hacienda este otro:

«Esta Cámara Oficial Agrícola anuncia a V. E. envío respetuoso escrito haciendo presente Gobierno con argumentos atendibles agobiante e inoportuno recargo del 25 por 100 contribución rústica ante la general crisis agrícola. Esperamos sea debidamente estudiado por ese Ministerio por si encuentra posibilidad de reforzar los ingresos del Tesoro sin apelar al aumento del recargo de referencia y que tan oneroso va a resultar al agricultor en las actuales circunstancias.»

Mañana continuarán en la referida Cámara las conferencias teóricas de elaboración de vinos con arreglo a este programa:

Repaso de procedimientos explicados hasta la fecha sobre elaboración de vinos de cada comarca, aconsejando el tipo a elaborar en cada una de ellas.

Al acto pueden asistir, además de los alumnos, cuantos lo deseen.

—El comerciante de esta plaza don José María Benlloch Jordán nos comunica que ha quedado altamente satisfecho por la prontitud que ha prestado a su completa satisfacción, de la Sociedad Anónima de Seguros LA PREVISION NACIONAL, filial de LA CATALANA, la indemnización por los daños experimentados a causa del robo que sufrió en su establecimiento de sestería y pañería, calle de Adresadors, número 7, bajo, en la noche del 24 de Junio último.

—Hoy, a las 10'45 noche, tendrá lugar en los Viveros el anunciado concierto, a cargo de la Orquesta Sinfónica de Valencia, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: «Las alegres comadres» (obertura), Nicolay; «Marcha de los Cipayosa», Chabrier-Giner; «El timbre de granaderos» (preludio), Chapl.

Segunda parte: Sinfonía Española: I) Introducción y allegro. II) Scherzo. III) Andante. IV) Final, E. L. Chavarri.

Tercera parte: «Sansón y Dalila» (selección), Saint-Saens; «En las estepas del Asia Central» (boceto orquestal), Borodin; «Tannhäuser» (marcha), Wagner.

Precio de la entrada, una peseta. Nota.—El próximo concierto se celebrará el sábado 10 del actual.

—El reverendísimo Prelado de la diócesis visitó el lunes por la tarde las Escuelas del Ave María, de Benimamet, donde vio la nueva clase titulada de San Vicente, construida y decorada a expensas del mismo doctor Melo, y que se destina a la educación y mejoramiento moral de esos infelices muchachos del arroyo, a los que se conoce con el nombre de «golfo».

El bondadoso señor Arzobispo recorrió las demás clases, vio los trabajos de las alumnas y obsequió a todos los niños y niñas, en número de más de 300, con una buena merienda.

Los pequeños agradecieron con demostraciones afectuosas la bondad del Prelado.

—Nuestro estimado amigo el distinguido médico odontólogo doctor Vilar Fiol, ha regresado de su viaje de estudio al extranjero.

—Del Norte en este momento, frío viento se recibe... ¡Qué mal le huele el viento! ¡Y a qué usar el viento! ¡Licor del Polo de Orive!

—El sábado se extravió una perra Setter, manchas fuego y negras. Se gratificará a quien la presente calle Colón, 17.

—El señor cónsul de Francia en Valencia, M. Henry Guérin, nos comunica que el carabnero Manuel Pastor Fabregat ha sido agraciado con la medalla de plata de la Sociedad Central de Salvamento de Naufragos, francesa, por la abnegada ayuda que, con peligro de su vida, prestó, en el mes de Enero próximo pasado, a la tripulación del velero francés «Bonne Lorraine», embarrancado en la playa de Pinedo.

Agradecemos el acto de justicia realizado con un español, y felicitamos al carabnero Pastor Fabregat por haberse hecho acreedor de tan honrosa distinción.

—El Ayuntamiento de Valencia ha decidido designar con el nombre de Primo de Rivera la plaza circular resultante entre la antigua Glorieta y la Avenida de Navarro Reverter.

En esta plaza es donde se ha de instalar el monumento a Sorolla.

—El domingo último tuvo lugar la celebración de la junta general ordinaria de los señores diputados de la Accuquia Real del Júcar, y entre otros asuntos, la de gobierno dio detallada cuenta de los trabajos realizados para solicitar, si así lo acordaba la general, del señor Ministro de Fomento, en unión de la Hidroeléctrica Española y otras entidades, la Confederación de la cuenca del río Júcar. Con un solo voto en contra, fundado por su autor, entre otras razones, por el peligro que, a su entender, supone la construcción de pantanos, quedó aprobado con entusiasmo el solicitar dicha Confederación.

Se discutieron ampliamente las características de la futura Confederación, quedando desvanecidos por completo los temores manifestados, a priori, por algunos señores, de que aquel organismo podría ser un entorpecimiento a la marcha normal de la Comunidad, y mucho menos atacar a los fueros y a la autonomía de que goza. La Confederación no puede traer más que beneficios, entre otros, el incalculable de aumentar la dotación del río en el verano en doce metros cúbicos por segundo, cantidad

más que suficiente para saldar el déficit de agua que tenemos.

Discutióse con alteza de miras por varios diputados la forma y manera de contribuir a los gastos de la construcción del pantano de Alarcón, que ha de tener una capacidad de 500 millones de metros cúbicos, con lo que las necesidades de los riegos, hoy tan escasas, especialmente durante el estío, quedarán sobradamente bien dotadas.

Ultimamente la junta general acordó por unanimidad un expreso voto de gracias a favor de la de gobierno por su acertada gestión y trabajos realizados en todo cuanto se relaciona con la expresada Confederación.

**Crónica nupcial**

El pasado domingo, en la parroquial iglesia de los Santos Juanes, contrajo matrimonio el joven artista don Fernando Roda Llop, hijo del distinguido pintor don Carmelo Roda, con la bella señorita doña Herminia Martí Sanchis.

Fueron apadrinados por el padre del novio y doña Carmen Martí. Figuraron como testigos don Luis Benet Berral, D. Pedro Couly, don Carmelo Bou y don José Conesa.

En el rápido de la Corte salió la feliz pareja, para visitar Madrid, Sevilla y otras capitales de provincia. Lleven feliz viaje.

**Mortuoria**

En la villa de Antella, donde era muy considerado y querido como su familia, ha fallecido don Bernardino Ortiz Vidal, dignísimo juez municipal de aquel pueblo, cargo que se le otorgó por su prestigio, su inteligencia y por la confianza que sus consejos y determinaciones inspiraban. Su fallecimiento ha causado en Antella sincera pesadumbre, porque supo captarse general simpatías y devociones. Descansa en paz y reciban su esposa doña Josefa Ortiz Sanchis, hijos don Bernardino y don Eduardo, hija política doña Juanita Mompó, hermano, hermanos políticos y sobrinos, nuestra sincera condolencia.

—Ayer recibimos un telegrama de Barcelona diciéndonos que ayer tarde se desencadenó en aquella ciudad, el tren que conducía los restos de nuestro paisano y amigo el señor don Manuel Galindo Escudé, desde París, no había podido embarcar con el correo de Valencia, y por este motivo el cadáver en vez de llegar esta mañana, como se había dicho, llegará mañana jueves, a la misma hora, verificándose la misa de «corpore insepulto» y el entierro a las horas que para hoy estaba anunciado.

**Militares**

En Capitanía general se ha recibido del Ministerio de la Guerra el siguiente telegrama:

«Disponga V. E. se suspenda admisión de voluntarios para ingreso en el Tercio, quedando suprimidos los banderines de enganche en España y en el extranjero, continuándose admitiendo los reenganches y también las instancias que estén en curso que hayan sido aceptadas por el jefe del Tercio.»

—Habiéndose ausentado de la región los señores general de la brigada de Artillería de la sexta división don Federico Baeza y comandante general de Artillería don Enrique Fernández Rodríguez, se ha hecho cargo accidentalmente de dichos cometidos el coronel del sexto regimiento de Artillería ligera don Jaime Plá.

—Los reclutas incorporados a los regimientos de Infantería, Ingenieros y Artillería de la región en Marzo último, han sido dados de alta en la instrucción del recluta, prestando servicio.

—Ayer, a las nueve y media, salieron del cuartel de Artillería donde se aloja el quinto regimiento ligero, la primera, segunda, cuarta y quinta baterías del mismo, que durante la pasada noche han realizado una marcha.

**El día en el Gobierno civil**

Hablando particularmente con los periodistas, dijo ayer mañana el señor Alvarez Rodríguez que no tenía noticias oficiales de la estancia del Presidente del Consejo de Ministros en nuestra ciudad, pero que se suponía permanecería los días 25 y 26 del corriente mes.

**AUTOMOVIL**

Precedente cambio con un DE-LAGE, se vende BUICK Sedan, 4 puertas, 5 asientos, último modelo, completamente nuevo, sin estrenar ni matricular. Precio muy ventajoso.

Garaje Internacional, Cirilo Amador, 32.

**Gran Teatro**

Ventilado - Higiénico - Fresco  
 Exquisitamente perfumado por la casa Robillard  
 HOY MIERCOLES  
 A las 5'15 tarde y 9'30 noche  
 Superlectos ESTRENOS  
 Kilométrico PROGRAMA

**Flores de perdón**

Estupenda comedia dramática, en 4 actos, por Tom Moore

**La mujer de la emoción**

Deliciosa, frívola, humorística comedia en 4 actos, por la ideal DOROTHY DEVORE

ESTRENO superextra en 5 actos,

**Un modisto que es muy listo**

Preciosísima comedia, de originalidad y buen gusto :: Un «mondo» de lindas mujeres, y un argumento entretenido, interesante, divertido

Mañana: Vea usted

**El caballo vengador**

por el agilísimo y formidable caballista FRED TONSON

VIERNES: Volverá usted a ver a RENE POYEN y la niña BOUBOULE en su última creación

**Una noche toledana**

**Teatro Ruzafa CINE**

A las 5 tarde y 9'0 noche  
 Colosal programa

1.º Una graciosa cómica.  
 2.º La superproducción americana en 5 partes,  
 3.º REVISTA PATHE VERDAGUER.  
 4.º La producción valenciana,  
**Castigo de Dios**

con admirables paisajes de la región  
 5.º Cómica.

Viernes: MESALINA. Por un solo día (a petición). Una de las mejores películas que se han visto.

**ZOTAL**

Evita el contagio, de gripe, tifus, tuberculosis, viruela, etc.

**El Orfeón de los paisajes interiores**

Barcelona conocedora del estupendo Orfeón Catalá? ¿Aquel era quien ante Mas y Serracant había hecho el milagro de descubrirle el valor emotivo y la importancia musical de algunas de sus obras abandonadas? Una acongojada premura de escuchar el orfeón se iba apoderando de mi ánimo, y la fibra mansísima de mosén Potelles seguía adonde por entero de mi imaginación... En fin, veríamos la certeza en algún momento.

**Al amigo Chavarri, humorista, crítico y maestro**

II.—Mosén Potelles

—Mi amigo me habla dicho, animado por su acérrima catalanidad: —Cuando vaya a Sallent, no deje de ver a mosén Potelles. Es el director de aquel magnífico orfeón. Preséntese en nombre mío, y pídale un concierto.

Me extrajo a proposición. ¿Así de rondón, se podía hacer un concierto por solo mi deseo? Referencias de la amabilidad emocionante de aquellas gentes tenía yo, suficientes para no andar de nada. Pero, ¿legaría su amabilidad al extremo de acceder a lo que se me proponía pedir? Bien es verdad que yo iba allá con cierta significación; pero mi tarea era cosa muy distinta y distante de la labor del orfeón. En fin, probaríamos.

Volvía a pensar en esto cuando subíamos por una callejuela polvorienta y caliginosa, para llegar a la plaza de Arriba. Hasta nosotros venían el zumbido del genio y las notas agri-duces de la columbia que interpretaba sardanas entusiastas. Medio día de uno de esos días de Junio, tan intensamente campestres, en que los ardores de un sol potentísimo se aminaban por el fresco viento que bajaba de las montañas. Allí, en aquella plaza, ancha y larga, sombreada por corpulentos árboles y por la masa de la iglesia parroquial, con el campaneo dominguero, la rítmica música de la columbia y la loca gritería en los árboles, el viento acordaba una sinfonía maravillosa.

Ante nosotros aparecieron dos sacerdotes. La dulce voz del secretario del Ayuntamiento, quien con alcalde y concejales y alguaciles y mozos de escuadra, conmigo venían, amabilísimos y respetuosos; la dulce voz del secretario insinuó quedadamente:

—Ahí tenemos a mosén Potelles. Allí estaba. Rollizo, sanote, rubicundo, con ingenuos ojos azules, gafas ante ellos, voz tenue, palabra escasa y además ausente; mosén Potelles, más que catalán semejava un holandés de Julio Verne. Como yo presumía, no era fácil dar un concierto. Tenía muchas bajas. Los ensayos ya eran raros. En fin, complicado todo. Yo insistí, terco. No solo el recuerdo de mi amigo propente, sino el juicio, valiosísimo, de Vicente María Gibert, referente a los valores del orfeón, me animaban más y más en mi petición.

—Tal vez un ensayo... ¡Insistieron otros.—Y yo, animado por el espectáculo y el momento de aquella plaza. Tan lleno todo de optimismo, reforcé la expresión de mi deseo, ya con la seguridad de conseguir aquel placer elogiado. Me avisarían. Mosén Potelles me lo dijo, con su modo peculiarísimo en su hablar desconcertante.

Resuelto ya, nos encaminamos por el incipiente paseo que se extendía en la falda de altísima montaña, hacia el blanquísimo y clarísimo edificio de la Biblioteca, colocada en agradable lugar, desde donde se divisaba el portento del paisaje amplísimo del *plá de Bugas*, al fondo del cual, el sagrado Montserrat, largo y como tallado zafiro translucido, cerraba el horizonte centelleante.

No cesaba de pensar en mosén Potelles. La idea de las conferencias que yo debía dar en aquella Biblioteca, se esfumaba; llegó a desaparecer, ahuyentada por mi preocupación. ¿Aquel sacerdote, todo quietud, era el formidable director, cuya obra llegó a apasionar a la

Esta obra, verdadera y minucioso diario de una vida gris y monótona, encierra en sus páginas una gran abundancia de emoción. En estas existencias, con las que nos codeamos a todas horas y que parecen exentas de interés, escondese a veces una insospechada tragedia que pasa inadvertida. No hay alaridos, ni ademanes trémulos, ni sangre, y por eso no vislumbramos el hondo dolor que encierra. A esto se debe que, para materializar tal dolor en un libro, se requiera una finura de percepción extraordinaria y unas dotes de observador casi milagrosas. Cosas son éstas familiares para Paul Marqueritte, que, al hacer en *Días de prueba* la disección de unas vidas vulgares, ha comunicado a per sonajes, escenas y descripciones una sublime y conmovedora prestancia.

Se vende a cuatro pesetas en todas las librerías y en la Editorial Prometeo, apartado 130, Valencia.

**Espectáculos**

RUZAFÁ.—Sesiones de cine a las 5 y a las 9'30.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 5'15 y a las 9'30.

PLAZA DE TOROS.—A las 10'30, Tierra levantina.

MODERNO.—Reparición de Rosario Pina.—A las 10'30: Concha la Limpia.—Lectura de la poesía ¡Quién supiera escribir!

# CARLOS SOLO CALVARIO DE VERGÜENZA

## DRAMA NUEVO

Y al mismo tiempo puso su mano sobre el bolsillo en que el viejo llevaba la bolsa del oro, y la sujetó, atanzándole fuertemente.

El señor Madieux tuvo miedo, comprendiendo la emboscada.

—¡Dígame, Miguel! —exclamó.— Soy un pobre viejo sin defensa. Si usted tiene necesidad de dinero, venga a verme mañana y hablaremos.

—Se había echado hacia atrás y temblaba, juntas las manos en un gesto de súplica.

La mirada del molinero tenía reflejos verdosos, nálgas de locura. Repitió, burlándose:

—Venga usted a verme mañana... ¿Me cree usted tanto hasta ese extremo? ¡Ah, ah! ¿Y no formarán también parte de esa entrevista los gendarmes, a quienes habrá tenido usted tiempo de avisar?

—¡Piedad, Miguel!

—No; es ya demasiado tarde. No quiero verme por esos caminos con las esposas en el puño... ¡No quiero!

Avidamente se apoderó del tesoro; luego le abrió la americana y metió la mano entre las ropas y el cuerpo, que no había perdido aun su calor. Encontró la cartera y se la guardó en el bolsillo, junto con el saque.

Estaba en posesión del producto de su crimen; pero no había terminado todo aún.

Del horrible drama concebido, tan solo se había desarrollado el primer acto.

Había que preparar el segundo. Se inclinó de nuevo, y fríamente, sin temblar, arrancó el arma de la herida y la tuvo cogida por el puño, sin limpiarla.

Y con la linterna apagada en una mano y el cuchillo en la otra, tomó, atravesando el bosque, por un sendero que conducía al pueblo.

A los pocos pasos volvió a experimentar la misma sensación; le parecía que alguien iba detrás de él, y, asustado, precipitó su marcha, saltando los obstáculos, corriendo en línea recta.

De pronto vio que había abandonado el sendero y que estaba en pleno bosque. En el mismo momento se sintió resbalar por una cuesta muy pendiente; quiso agarrarse a una mata, le faltó el pie y cayó, la cabeza hacia delante, experimentando el efecto de ir a parar a un abismo sin fondo.

Pero chocó contra un sauce viejo que se hallaba a su paso, y se detuvo.

Al momento se puso en pie; todos los miembros malheridos, aunque sin herida aparente.

En su caída había conservado la linterna; pero el cuchillo se le había perdido.

Como tenía sus razones para no abandonar esta arma, se puso a subir, tocando el suelo a su alrededor. Sus pesquisas resultaban infructuosas cuando, por segunda vez, apareció la luna; solo duró un instante la claridad, pero fue suficiente para dejarle ver el cuchillo, caído a pocos pasos de él.

Los diez y media daban en el campanario del Val d'Armençon.

**IV**

**El albino**

Pacomio Janvier y su esposa Bárbara ocupaban una choza aislada a poca distancia del «Molino Perdido».

Esta vivienda, de arquitectura más que rudimentaria, se reducía a cuatro muros, sobre los cuales pesaba un techo corcovado y cubierto a trechos, donde crecía la vegetación más heterogénea. Las paredes estaban agujereadas por ventanas desiguales de travesaños carcomidos, cuyos cristales habían sido reemplazados en su mayor parte por hojalatas o por hojas de papel fuerte. Por todos los lados había hundimientos y grietas; las piedras se desmoronaban, la argamasa se

deshacía, y sin la yedra, cuyos robustos troncos rodeaban el edificio, hubiera sido de temer el verter desplomarse al primer golpe de viento.

De fecha inmemorial tenía esta choza mala fama en todo el país. La llamaban la «Barraca del aherracido», porque, al decir de los viejos, un pobre diablo pastor, acusado de un delito, había sido encontrado colgando, como badejo de campana, de las vigas del techo.

Dependía del «Molino Perdido», pero hacía años y años que nadie la había habitado; era albergue de los caminantes, cuando, viniendo no se sabía de dónde, el matrimonio Janvier tomó posesión de ella, sin que el viejo Cormier pensase en reclamarles por el alquiler un solo céntimo.

Los recién llegados recompusieron la vivienda lo mejor que pudieron, y desde una veintena de años que la ocupaban, el propietario no les había disputado su uso. Era ya una especie de derecho adquirido que el mismo Miguel Catalán parecía respetar.

Tanto por su aspecto como por su manera de vivir, los Janvier habían procedido en las sencillas gentes del lugar una impresión que ellos cuidaron de no hacer desaparecer. Por fórmula iba Bárbara aquí para allá, ayudando a las labradoras en sus grandes trabajos caseros; pero todo el mundo sabía que los principales recursos del ma-

trimonio los aportaba la singular industria de Pacomio.

Este era un tipo curioso. De estatura algo mayor que la corriente, parecía alto a causa de su exagerada delgadez. Su cabeza, demasiado gruesa, de osamenta angulosa, se balanceaba en el extremo de un cuello ridículamente largo; su tez, descolorida, exangüe; dos labios blancos se abrían bajo una nariz en forma de pico de ave de rapaña, y sus mejillas y su barba estaban desprovistas de pelo, mientras que su cráneo se cubría de cabellos blancos como la nieve y suaves como la seda. Y particularidad más extraña aún: sus párpados sin pestañas, animados de un perpetuo movimiento, se abrían y cerraban sin cesar sobre unos ojos que tenían reflejos de porcelana, y en cuyo centro destacaba una pupila del rojo más vivo.

Era un curandero, según la opinión de los campesinos. Como todos los empiricos del pueblo, cuidaba a los hombres y a los animales con remedios solamente conocidos por él, y cuyo efecto reforzaba generalmente por gestos más raros todavía. Sus drogas y sus encantamientos agravaban generalmente más que curaban las dolencias; pero su habilidad para engañar a la pobre gente era tal, que salía de los peores pasos sin que su reputación sufriese el menor tropiezo. Era conocido mucho más allá de los límites del Aragon, y a pesar de los gendarmes, que varias veces lo habían cogido en flagrante delito, no se pasaba una semana sin que tuviese que trabajar en uno o en otro lado.

Su mujer, al entrar, lo encontró de muy mal humor.

—Ya estás ahí—gruñó, sin quitarse de la boca la pipa, que se retorcía entre sus dientes.

—Ya no nos molestamos por nada, y mientras tú estabas... —No te hagas el inocente, Paco. Ya sabes demasiado bien que he ido al «Molino Perdido» a hacer compañía a la molinera. No podía dejarme sola con las negras ideas que la acometen cuando el infante de su marido se va a París a hacer de las suyas. Hemos charlado, y mientras se movían las lenguas, las agujas del reloj daban vueltas.

(Se continuará.)

ARTE LEVANTINO

LA EXPOSICION DE ADELARDO PARRILLA EN EL SALON NANCY

Hemos sostenido en estas columnas más de una vez que el arte español se encuentra en un momento de franca prosperidad, porque los nuevos valores que en él se han manifestado traen la pujanza y los bríos de los grandes privilegiados...

la que marcarle puede la luz expresada después de pasar por su pupila voluntariosa e indómita. La visión aguda que tiene del color y de la forma es, en cierto modo, como la mejor manifestación de su cultura pictórica, muy en consonancia con su manera de hacer, y en razón directa con una fina y sutil sensibilidad.

No conocíamos ni de nombre al pintor que nos ocupa, y acaso habríamos tenido la desgracia de seguir ignorando su labor si al revuelo de la lectura de los anuncios de la celebración de su Exposición no leyéramos el calificativo de levantino. Ello fué un estímulo y, en realidad, no nos pesa que el trozo de tierra que baña el sol de Levante sea siempre para nuestro temperamento un aliciente que despierta la curiosidad.

No vacila el pintor en afrontar en sus obras más difíciles problemas de la tonalidad y los resuelve con tal pureza de expresión, que raramente puede verse en los cuadros por él pintados un defecto capital, de los que empujaban la labor de un artista. Desde las vicisitudes del paisaje al bodegón, Parrilla no me le briosamente la labor purificadora de crearse un nombre, un estilo, un mérito que defina su obra personal. Y lo consigue en forma tan clara, que su realismo picardesco, que marca una tendencia subjetiva, habrá de ser en plazo no lejano una de las modalidades artísticas que manifiesten su nomenclatura y sus triunfos indiscutibles.

Ha venido este pintor alicantino por primera vez a Madrid con el bagaje de sus obras, y satisfecho puede estar de su entrada en la capital de la nación, ya que sin traer un nombre hecho ya conseguido despertar la admiración de las gentes y el aplauso de cuantos han visitado su Exposición en el simpático y acogedor Salón Nancy. Se trata de un artista en cuyo cerebro culmina un mundo de inquietudes que al ser trasladadas al lienzo expresa un valor notorio, de los que tienen que llegar forzadamente a la cumbre de los valores artísticos nacionales.

Creemos, pues, no equivocarnos al decir que este pintor alicantino será una de las firmas más cotizadas del arte español en plazo no lejano. LUIS BENAVENTE Madrid.

Compañía Valenciana de Taxis, S. A. JOAQUIN COSTA, H. TELÉFONO NUM 1

Servicios de capital y carretera Tarifa: 60 céntimos kilómetro Sin suplemento de ninguna clase

El País de los Faraones For LAZARO FLORJ De venta, en las librerías y en la Administración de este periódico.

Del pasado complot

La responsabilidad del conde de Romanones

La noticia de la multa impuesta por el Gobierno al conde de Romanones, produjo en todas partes verdadera impresión de sorpresa. Nadie se podía figurar que el ex Presidente del Consejo de Ministros hubiera podido tener participación en la fracasada intención, mucho más, cuando el conde, en las pocas veces que hizo declaraciones a los periodistas después del golpe de Estado del 13 de Septiembre del 23, había reiteradamente expuesto su propósito decidido de «estarse quieto y cuidar de su hacienda».

Recordamos a este propósito unas palabras de Romanones que pronunció ante los periodistas donostiarros a su regreso de un viaje a París. —Yo—dijo el ex Presidente,—estoy detrás de la barrera. Oigo y calla. Hasta que hable pasará tiempo. Ahora bien, el día que habla, hará algo definitivo sobre España y su porvenir político.

Y cuando todo el mundo creía que el conde era consecuente en ese criterio de abstención política, el país se sorprendió y hasta se admiró de que el inquieto jefe de los liberales haya perturbado en esta intención su quietud pregonada. ¿Qué causas indujeron al conde de Romanones a prestar su concurso? Pues seguramente su temperamento personal. Romanones es hombre de lucha. Le propusieron lucha y aceptó.

Cuentan informes autorizados que Romanones expuso, cuando el movimiento ya estaba planeado, la sospecha de un fracaso, la ineficacia de dar la cara en un complot, para no obtener nada en limpio. Y la sospecha del conde se confirmó, y su instinto político formidable, acertó. Pero el ex Presidente dió su nombre para el movimiento «constitucional», y ese capricho o esperanza de volver a las andadas, le ha resultado sumamente caro, lo ha costado medio millón de pesetas, que para capricho, ¡ya está bien!

Se asegura, y esto tiene la marca de gracia, que no hace muchos días salió Romanones del Banco del Río de la Plata. En dirección a la calle del Barquillo iba un ex diputado que pertenecía al grupo de iniciadores del complot. —¿Qué, cómo va «eso»?—preguntó el conde. —¡Oh! Muy bien, muy bien. La cosa es un hecho. Vaya preparando los papeles. —¿Sí, sí—replicó Romanones,—cuiden ustedes mucho no acabe todo en una tragicomedia... Nuevamente demostró el ex diputado por Guadalajara su «instinto político», que esta vez le ha procurado un gasto de quinientas mil pesetas.

Por cierto que el comentario general es que la multa impuesta al conde le parece a mucha gente pequeña. Dada su fortuna, se expresaba que el pellizco hubiera sido mayor. En cambio, el comentario acerca de la multa al general Weyler, no puede ser más pintoresco, y es éste: —¡Sesenta años sin hacerse una guerrera, y ahora pagar 20.000 duros de golpe...! ¡Horrible, horrible! Como habrán visto nuestros lectores, el Gobierno, acertadamente, se ha inspirado, al fijar la cuantía de las multas, en un criterio de equidad, teniendo en cuenta la fortuna personal de los multados. Algunos periódicos insinúan la posibilidad de que las multas no se paguen. (De El Corbayón.) Esa, seguramente, será la aspiración de los afectados por la disposición del Gobierno. Pero parece absurdo poner en du-

da que las multas serán hechas efectivas. A no ser que el general Primo de Rivera, con su gracejo andaluz, haya pretendido que acabara cómicamente lo que fué una comedia insignificante. Por cierto que respecto al ex diputado izquierdista que fué base para descubrir el movimiento, circulan versiones que en nada le favorecen respecto a su dignidad y alteza de ideales... pues miró más al mejoramiento del bolsillo.

MODERNO Hoy miércoles, a las 10:30 noche

¡Grandioso éxito! Reparación de la soberana del arte español, la eminente actriz Rosario Pino que interpretará la celebrada comedia de los hermanos Quintero, Concha la limpia y la poesía de don Ramón de Campoamor. ¡Quién supiera escribir! (dolora en acción) Mañana, colosal programa y despedida de ROSARIO PINO.

La Acción Católica de la Mujer

Celebradas ya las reuniones de las comisiones organizadas anteriormente por la Obra de Protección a los Intereses Católicos y las reuniones previas para iniciar la organización en las parroquias de la capital aún no organizadas, el próximo domingo, día 11, tendrán lugar dos actos generales. En la Capilla del Santo Cáliz de la Catedral, a las ocho, será la misa de Comunión, que celebrará el señor Arzobispo. Por la tarde, a las cinco y media, en el salón del Trono del Palacio Arzobispal será la junta general, a la que asistirán todas las parroquias de Valencia.

Diputación provincial

La existencia de dementes en el Manicomio provincial de Jesús, el día 1.º de Julio, era de 801, de ellos 490 varones y 311 mujeres, contra 787 (477 varones y 311 mujeres) en 1.º del pasado Junio. El movimiento de altas y bajas durante el pasado mes, ha sido de 11 salidas provisionales y 7 defunciones, por 32 nuevas entradas.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Sin asistencia de letrados, se vió en la Sala de lo civil una apelación de juicio de mayor cuantía. Por motivos justificados suspendió la misma Sala la vista de otro pleito en el que se reclamaba determinada cantidad. Tenía que informar el letrado don José Núñez de Haro. En la sección primera se celebraron dos juicios en los que informaron don Antonio Cortina y don Vicente Añaró. Para responder de un delito de homicidio por imprudencia, ocupó el banquillo de la sección segunda Alejandro García. Fué acusado por el fiscal don Antonio Monserrat, defendiendo al procesado don Pedro Vargas.

El trazado «Oliva - Pego - Vergel»

Al entusiasta e infatigable propagandista D. Carmelo Giner

Recientísima aún la herida que me oprime, por la pérdida irracional de un ser querido, no puedo resistir la tentación de hilvanar, aunque sea torpemente, unas líneas sobre el proyecto que encabeza el artículo, y a su vez también por la delicada alusión de que soy objeto por parte de don Carmelo Giner en LAS PROVINCIAS del día 22 de Junio. Gracias mil por esta atención que no merezco, y entremos en el asunto.

Como usted, señor Giner, comparto las alegrías, los triunfos y los éxitos que afectan a mi pueblo natal, y todo cuanto a él atañe encuentra en mí el afecto, para óntero de mi insignificancia, contribuir a enahuecerlo y laborar por su prosperidad. Usted bien lo sabe, porque pudo apreciarlo en mi visita al señor delegado gubernativo de Pego, a quien di notas y detalles que pudieran afectar grandes mejoras para nuestros pueblos; pero es el hecho que nada se hizo hasta el presente.

Usted bien lo sabe, porque pudo apreciarlo en mi visita al señor delegado gubernativo de Pego, a quien di notas y detalles que pudieran afectar grandes mejoras para nuestros pueblos; pero es el hecho que nada se hizo hasta el presente. ¿Causas? Las ignoro con certeza, pero tengo mi opinión, que, a fuer de lealtad y de imparcialidad, quiero que usted la conozca. Mi opinión es clara y no da lugar a dudas. Se trata simplemente que vivimos bajo la impresión del momento y cartivados por las gestiones de elementos que aparentan trabajar con buen fin—no lo pongo en duda,—pero que no se ve nunca con claridad el resultado de los trabajos.

nas VALENCIA-ALICANTE! No cabe duda que a las muchas felicitaciones recibidas por el propio ingeniero, al presentar su proyecto en el Ministerio de Fomento, «calificado como una obra maestra», uniría los plácemes de hoy si llegase a ser un hecho. Desgraciadamente no podemos hacernos ilusiones. Tiene usted razón. La Compañía del Norte tiene muchos intereses creados y no le conviene; trataría, como siempre, de anularlo. Ese antagonismo es la única dificultad, pero en cambio seguimos con la vía estrecha CARCAGENTE-DE-ÑIAS, y medios enveredadas jaulas, restos de algo que quiso ser, y no es más que un foco de infección, aparte de sufrir las molestias inherentes a las inclemencias del tiempo como lluvias, vientos, etc., etc.... Hasta el presente no veo sino una burla despiadada a las ciudades que, como OLIVA, GANDIA y otras, que usando de un derecho legítimo y en demanda de protección a sus sagrados intereses, pidió y pide la VIA ANCHA... y seguimos igual. ¿Ve usted claramente, señor Giner, que los oídos de mercaderes hacen su obra?

No achaque usted a los pueblos falta de civismo, ansias de progreso, amor a lo que significa bienestar, independencia y deseos de gran cosa, no. Los pueblos aceptan estas ideas y las quieren; pero convenimos que, puestos en la balanza, pesan más los desengaños, las torturas y los deseos anhelados y no satisfechos, que hacen cambiar por completo el gesto honrado, de buena fé y la ilusión de todo ciudadano, no lo que quepa duda. Ondara, por lo menos—me consta,—siempre que se habló de ferrocarril atendió al requerimiento y prestó sus fuerzas para conseguirlo. Dígalo, sino, el proyecto Muro-Pego-Denia. Conferencias, mítines, reuniones. En todo momento hizo acto de presencia. ¿De qué le han servido su entusiasmos o ilusiones? La realidad nos responde negativamente, y de esa negación absoluta, de esa nulidad de efectos favorables, nace la desconfianza, la pérdida de los desesos tan social y humanamente sentidos.

Esta Cámara Oficial Agrícola interpretando el sentir de la Asamblea de ayer que proclamó la conveniencia de la Unión, se propone que los mismos productores, libre, espontánea, conscientemente sean los que organicen y reglamenten. Bien entendido, que el representante que no exhiba el documento que le acredite como a tal, no se le admitirá en la ponencia. Conocido su constante celo en el desempeño de su cargo y sus entusiasmos en la defensa de los intereses, base de la prosperidad de nuestra región, ruegole la mayor diligencia en este asunto de tan transcendente importancia, reiterándole suyo atento seguro servidor, q. e. s. m.—El presidente, Vicente Lassaleta. Valencia 5 de Julio de 1926.

JOSE BOSCH MARTI DE VIESES Ondara 1.º de Julio de 1926.

JOSE BOSCH MARTI DE VIESES Ondara 1.º de Julio de 1926.

Rosario Pino en el Moderno

Con un teatro lleno a rebosar, hizo ayer su aparición (Breve: muy pocos días) la insigne Rosario Pino, la más mujer, la más gloriosa actriz de nuestra escena. Se representó Concha la limpia, la obra de los Quintero que tanta emoción tiene, y en donde la gran Rosario muestra las micles de su arte magnífico.

Se representó Concha la limpia, la obra de los Quintero que tanta emoción tiene, y en donde la gran Rosario muestra las micles de su arte magnífico. Puede poner aquí el lector todas las palabras admirativas que quiera, pues todas son pocas para indicar en justicia la actuación de la famosa artista, siempre joven, siempre esbelta, siempre con aquella voz única en el mundo del teatro, musical, de indecibles suavidades, de profunda emoción o de gran energía... ¡La voz milagrosa de Rosario Pino!

Y con ella un gran elogio, en justicia, para Villagómez, que sigue la gran tradición española de representar a la vez con emoción y naturalidad, dando a su difícil papel todo el interés que merece. El público, una vez más, quedó subyugado ante aquel arte supremo de la Piño y ante aquel talento verdad de Villagómez. Y aplaudió con entusiasmo, aplaudió vencido y convencido. Solo en excepcionales momentos ocurre esto. Verdad es que anoche eran momentos de arte de esta índole. El aliento supremo del arte pasó, con Rosario Pino, por el teatro Moderno.

Para los pueblos naranjeros

Carta abierta a los alcaldes

Como en la Asamblea del domingo último, por falta material de tiempo dejó de discutirse y aprobarse el proyecto de Estatutos de la Unión de Productores de Naranja de Levante, se ha enviado a todos los alcaldes de la región la siguiente carta circular, con el fin de que el domingo próximo se reúna la Asamblea de representantes de los pueblos naranjeros, según acuerdo de la del domingo último. «Distinguido señor mío: Habiéndose acordado en la Asamblea de productores de naranja, celebrada en esta ciudad en el día de ayer, que una ponencia compuesta de un solo representante de cada pueblo naranjero se reúna el próximo domingo, 11 del actual, a las once de la mañana, en el salón de actos de esta Cámara Oficial Agrícola (Caballeros, 32, principal), con el objeto de discutir y aprobar el proyecto de Estatutos de la Unión de Productores de Naranja de Levante, ruegole con el mayor encarecimiento se sirva reunir lo más pronto posible a los señores propietarios cosecheros de naranja, con exclusión de elementos extraños, para que, después de estudiar los puntos esenciales del proyecto, rectificándolos, rechazándolos o aprobándolos, procedan a la elección de un solo representante de ese pueblo con amplios poderes para que pueda llevar a la mencionada reunión el criterio general de esos productores, entregándole al elegido documento en forma para que se le reconozca como tal representante por los demás compañeros de ponencia.

La Asamblea, en el caso de que en la sesión no deje terminada su labor, continuará en una o más sesiones sucesivas, hasta dejar aprobado el proyecto de Estatutos de la Unión, base de su funcionamiento y desarrollo y definitivamente constituida. Esta Cámara Oficial Agrícola interpretando el sentir de la Asamblea de ayer que proclamó la conveniencia de la Unión, se propone que los mismos productores, libre, espontánea, conscientemente sean los que organicen y reglamenten. Bien entendido, que el representante que no exhiba el documento que le acredite como a tal, no se le admitirá en la ponencia. Conocido su constante celo en el desempeño de su cargo y sus entusiasmos en la defensa de los intereses, base de la prosperidad de nuestra región, ruegole la mayor diligencia en este asunto de tan transcendente importancia, reiterándole suyo atento seguro servidor, q. e. s. m.—El presidente, Vicente Lassaleta. Valencia 5 de Julio de 1926.

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

Noticias teatrales

PLAZA DE TOROS.—Hoy, Tierra levantina.—De acontecimiento artístico puede calificarse la función de esta noche, pues tendrá lugar el estreno en este teatro del hermoso poema lírico de Juan Benavista Pont, música del maestro Estelá, Tierra levantina, que tan clamoroso éxito alcanzó cuando su estreno en el teatro Apolo de esta capital. Los principales artistas que toman parte en la obra son: Emilia Iglesias, Emilio Vendrell, Jaime Miró, Anselmo Fernández y Enrique Beut, y dan a la misma una interpretación tan ajustada que seguramente ha de constituir un extraordinario éxito.

Baños de Chulilla

Aguas minero-medicinales, sulfurado cálcico magnesianas. Indicadas en todas las afecciones de la piel, principalmente de naturaleza herpética y escrófulosa, artritis, reumatismo muscular y articular, neurosis, neuralgias y dispepsias de origen epático. 3.000 litros de agua por minuto en su nacimiento aprovechable. Único manantial a la vista de los banistas. Temporada oficial: de 1.º de Junio a 31 de Octubre. Habitaciones de hotel y cocina independiente, desde 2 pesetas, con servicio de agua, luz eléctrica y water, garage, capilla, magnífico servicio de café y fonda, por pensión completa de 7 y 9 pesetas y a la carta. Este Bañeario está situado entre una extensa pinada y a 600 metros de altura sobre el nivel del mar. Grandes atracciones y excursiones todos los días, algunas de ellas al Pantano de Buso. Para más detalles al señor Administrador. Comunicaciones, servicio diario de correo, al mismo Bañeario. Itinerario: Saliendo a las dos de la tarde de Valencia, se llega a las cinco de la misma al Bañeario, y se regresa con toda comodidad al día siguiente, a las ocho de la mañana. Los billetes se expenden en el café de Barrachina, Mercado Central. Magníficos y confortables chalets en construcción para alquilar en el presente mes.

Distrito del Villar del Arzobispo (Valencia)

Agua mineral, sulfuroso, bicarbonatada y litónica, radiaactiva. Sin rival para la completa curación del REUMATISMO y eficaces en las enfermedades del estómago. Médico director, D. FRANCISCO VIVES. Temporada oficial: 1.º JUNIO a 31 OCTUBRE. Magnífica instalación hidroterápica, con baño hidroeléctrico. Habitaciones de hotel y cocina independiente, con servicio de agua, timbres y luz eléctrica. Capilla, garage, teléfonos interiores, telégrafo, conferencias telefónicas, estafeta de Correos. Automóvil del establecimiento en la estación de Benigánim a todos los trenes, ascendentes y descendentes.—Deliciosa estancia en este establecimiento, por el parque propiedad del mismo que lo rodea, siendo lugar preferido para excursiones, por lo ameno y facilidad del viaje (ida y vuelta en el mismo día), saliendo de Valencia en el tren de las 6:30, que llega a la estación de Benigánim a las 9:04, donde el automóvil traslada en cinco minutos al Bañeario a los señores viajeros, que pueden efectuar el regreso en el tren de las 17:22, que llega a Valencia a las 19:50. Para pedidos de habitaciones, dirigirse al administrador del Bañeario de Bellús, por Benigánim, BELLUS.

Anémicos, débiles, convalecientes: Tomad CITOSTONO Tónico reconstituyente de sabor agradable. Venta en farmacias y A. GAMIR - VALENCIA

BALNEARIO DE BELLUS Provincia de Valencia.—Distrito de Játiva.—Teléfono número 63 (Central Játiva)

Agua acratotermas, bicarbonatada y litónica, radiaactiva. Sin rival para la completa curación del REUMATISMO y eficaces en las enfermedades del estómago. Médico director, D. FRANCISCO VIVES. Temporada oficial: 1.º JUNIO a 31 OCTUBRE. Magnífica instalación hidroterápica, con baño hidroeléctrico. Habitaciones de hotel y cocina independiente, con servicio de agua, timbres y luz eléctrica. Capilla, garage, teléfonos interiores, telégrafo, conferencias telefónicas, estafeta de Correos. Automóvil del establecimiento en la estación de Benigánim a todos los trenes, ascendentes y descendentes.—Deliciosa estancia en este establecimiento, por el parque propiedad del mismo que lo rodea, siendo lugar preferido para excursiones, por lo ameno y facilidad del viaje (ida y vuelta en el mismo día), saliendo de Valencia en el tren de las 6:30, que llega a la estación de Benigánim a las 9:04, donde el automóvil traslada en cinco minutos al Bañeario a los señores viajeros, que pueden efectuar el regreso en el tren de las 17:22, que llega a Valencia a las 19:50. Para pedidos de habitaciones, dirigirse al administrador del Bañeario de Bellús, por Benigánim, BELLUS.

AGUA DE SOLARES La mejor agua de mesa Cura estómago y nervios

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

# INFORMACION GENERAL

## La vida en la región

### De Liria

#### HALAZGOS PROTOHISTORICOS

En la cueva llamada del Cavall, situada en lo alto de un cerro próximo al de San Miguel, encontró el cronista señor Uriel vestigios muy suficientes para conjeturar que dicha cavidad constituyó en tiempos remotos una morada troglodita, cuyos restos son: cerámica tosca moldeada a mano; un bachea neolítica; fragmentos de anfíbolo, diorita y otras piedras exóticas, más o menos trabajadas.

De paleontología halló un fragmento de hueso fosilizado y varios molares de mamífero herbívoro. Relacionado con esto, se recuerda la aparición anterior de un cráneo trepanado en las inmediaciones de esta cueva, que ahora se considera como el primitivo refugio de los aborígenes cetanos, mercedor de científica exploración.

#### DE VACACIONES

Con objeto de pasar las vacaciones caniculares en su ciudad natal, han llegado don Salvador Escrig y Bort, edil y catedrático de Ciudad Real, y don Gerardo Ferrando Talarero, joven oficial de Artillería.

#### MUSICALES

La banda Unión Musical amenizará las fiestas populares que se celebrarán en Cox (Alicante) el día 14 de los corrientes.

#### IAS CEDULAS PERSONALES

Este muy ilustre Ayuntamiento ha designado al oficial de secretaría don Miguel Martí para la expedición de cédulas personales.

#### PELOTARIS

En el partido de pelota del pasado domingo, vencieron los jugadores de Benaguacil a los de Benisañol, y el pelotari liranio Ignacio Manuel (a «Bomba»), ha ratificado el solo a los dos victoriosos benaguacileros.

### De Sueca

#### MERCADO

Sin variación.

#### LAS OBRAS DE LA PARROQUIA

La junta de las obras de la parroquia, en su última reunión, acordó que se decorara la parte antigua del templo, para su unificación con la moderna, habiendo ya comenzado los trabajos.

#### EL ESTADO DE UNA CALLE DE CULLERA

Llamamos la atención de la Junta de Sanidad de Cullera, para que ordene una visita de inspección a la calle de Tetán de la citada población, que por su suciedad y abandono constituye un foco de infección.

Además se hace necesario que se limpie y cubra debidamente la acequia que pasa por la expresada calle.

### De Alcira

#### AYUNTAMIENTO

Ayer se reunió la comisión de festejos, para ultimar lo relativo a las fiestas a celebrar con motivo de la festividad de los Santos Patronos de ésta.

Entre otros asuntos se ultimó el certamen musical del día 24, en el que tomarán parte las bandas de Carlet, Villanueva de Castellón, Carcagente, Játiva, Algemesi y la Municipal de Alcira.

El certamen se celebrará en la plaza de Toros y la recaudación se destinará a los centros benéficos de esta población.

Como número atrayente del programa figura el que todas las bandas juntas ejecutarán el Himno de la Región, dirigidas, probablemente, por el director de la Sinfónica de Valencia.

#### EL TIEMPO

Durante todo el día de ayer, se mantuvo el día nublado, con amagos de tormenta, pero sin llover.

### De Játiva

#### DESGRACIA

En la carretera de Játiva a Barçheta iba el ciclista vecino de este último punto Andrés Tudela Barrachina, de 27 años, cuando al llegar al puente conocido por Rambla de Barçheta, aceleró la marcha, esquivando el choque contra un auto que venía en dirección contraria, con tan mala fortuna, que cayó desde el puente, fracturándose un brazo y resultando con erosiones de pronóstico reservado.

#### EL TIEMPO

A las seis de la tarde de ayer descargó sobre Játiva y su comarca una gran tormenta, degenerando en lluvia, afortunadamente.

Esta ha resultado muy beneficiosa, por la fuerte sequía que venía padeciéndose.

### De Gandía

#### MERCADO

Tomate verde, 1 peseta arroba. Igen colorado, 150. Pimiento verde, 650. Idem colorado, 20. Berenjenas, 0'80 pesetas la docena.

Cebocas, 1 peseta a arroba. Manzanas, 5'50.

#### PUERTO

Salido el vapor «Menorquín», con cargo general.

Entrados: Vapor «Marie», de Ripoll. Pailebot «Los Amigos».

#### TAURINA

Se encuentra en ésta el matador de toros Martín Agüero.

#### EL TIEMPO

Durante el día de ayer hizo un tiempo muy variable, sin llegar a llover, a pesar de estar el cielo muy encapotado.

### De Requena

#### UNA FIESTA EN LAS ESCUELAS PIAS DE UTIEL

Con extraordinario lucimiento se ha celebrado en las Escuelas Pías de Utiel la fiesta que anualmente dedican a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

La iglesia, profusamente iluminada y adornada con plantas y flores, presentaba un esplendoroso golpe de vista, ofreciendo una hermosa nota de religiosidad la nutrida Comunidad de la mañana, en la que gran número de fieles recibieron la Sagrada Eucaristía.

La fiesta ha superado los encomios que merecieron sus similares de años anteriores, cantándose a gran orquesta, por elementos del quinteto Romeu y dirigidos por el señor Domínguez, la gran misa de Prado y el «Salutaris», de Brotons, y oficiando el Padre rector de las Escuelas Pías.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el erudito predicador de la Orden de los Escolapios, Padre Calasanz Rabaza, quien con su autorizada palabra hizo un sermón digno de alabanza.

### De Sagunto

#### FUTBOL

A. Saguntino, 5.—C. D. Ruzafa, 0. En el campo del Saguntino tendieron ayer el equipo propietario y el C. D. Ruzafa, distinguiéndose en el encuentro Galarza y Alonso, del equipo local, y el medio centro y el portero del Ruzafa, con el resultado arriba apuntado.

#### BIENVENIDOS

Han llegado a ésta, después de un feliz viaje de bodas por varias capitales españolas, don Antonio Escrig Puig y su distinguida señora doña María Pellicer. A la estación salieron a recibirlos sus numerosos amigos, los que felicitaron a los señores Escrig por su feliz viaje.

#### VIAJERO

Ha marchado a Paracuellos, con objeto de tomar los baños, el concejal de este Ayuntamiento y farma céutico del Puerto, don Luis Casanova Ramos.

#### LA GLORIETA

Por fin se han comenzado las reformas anunciadas meses atrás en la Glorieta, dando principio con la colocación de los bancos.

Confiamos que alguna vez se colocará el alumbrado y se terminará el arreglo anunciado.

#### DESGRACIA EN EL VELODROMO

El niño de 8 años, José Santa María Bou, mirando las carreras de bicicletas, tuvo la desgracia de que al asomar la cabeza a la pista, fuese herido gravemente en la cabeza por una bicicleta.

Fue trasladado a la clínica del doctor Mart para su curación.

### De Segorbe

#### DE NAVAJAS

Ha llegado la época de los calores, y como consecuencia de la temperatura calurosa van llegando algunas familias de Valencia que poseen en el pintoresco pueblo de Navajas hermosos chalets.

Como en años anteriores, en la presente semana marchará a dicho pueblo el popular industrial de esta ciudad don Juan Manuel Jericó.

Siempre que llega la época actual se presenta el importante problema del camino vecinal, que existe en la actualidad en un estado deplorado.

Transcurre el tiempo y el proyecto de construcción de la carretera con enlace a la de Valencia a Teruel, que en 1923 empezó a construir el ingeniero de la provincia don Fernando León, están paralizados desde esa fecha, siendo extraño que el Ayuntamiento de Navajas no haga gestiones en asunto de tanta trascendencia por el gran

tránsito que en la época de verano utilizan los veraneantes; que en gran número concurren a dicha villa, y que por su proximidad a Segorbe los días de mercado es visitadísimo por la colonia valenciana.

Estando próximo el tránsito extraordinario por la proximidad del verano, sería conveniente, como medida preventiva, echar unas cuantas carreteras de grava y evitar en lo posible los numerosos baches que en la actualidad existen.

#### DE VERANEOS

A pasar la temporada de verano, marcharon ayer a Iglesia del Cid, don Alejandro Lorenz Bueso, su señora doña Julia, repuesta de su grave dolencia y su distinguida sobrina señorita Carmencita.

### De Castellón

#### LOS FESTEJOS DE JULIO

Mañana comenzarán los festejos de Julio, que solamente durarán tres días.

Las fiestas han quedado reducidas a volutes de campanas, dianas y tracas.

#### LAS FIESTAS A SANTA TERESA

Durante los días 8, 9, 10 y 11, se celebrarán en Nules las fiestas que esta población dedica a Santa Teresa de Jesús.

#### EL ALCALDE DE BENICARLO

El alcalde de Benicarló ha telegrafado al presidente de la Diputación, agradeciéndole el telegrama de pésame que envió a aquella población, con motivo del horrible incendio ocurrido días pasados.

#### NUEVO JUEZ

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Morella don Antonio Cano Sañudo, el cual se ha posesionado de su destino.

#### PEDRISCO

Se conocen detalles del pedrisco caído sobre Morella.

Alguna de las piedras pesaban más de 210 gramos.

La zona castigada por el pedrisco ha quedado completamente arrasada.

### De Denia

#### MOVIMIENTO DE POBLACION

Durante el mes de Junio se ha operado en Denia el siguiente movimiento de población:

Nacimientos, 12; defunciones, 19; matrimonios, 12.

#### MERCADO

Se han efectuado algunos contratos de compra de uva moscatel, al precio de 5 pesetas la arroba, para recogerla antes del 6 de Agosto.

#### EL TIEMPO

Ayer estuvo en cielo muy encapotado, y descargó una fuerte tormenta acompañada de ligera lluvia.

### De Alcoy

#### NUEVO SERVICIO

Desde el día 15 del presente mes la empresa de automóviles La Alcoyana establecerá un nuevo servicio de autos entre Alcoy y Alicante.

De Alcoy saldrán a las doce y media de la mañana, y de Alicante a las cinco de la tarde.

También establecerá un servicio entre Alcoy y la Font Roja. Saldrán de Alcoy a las siete de la mañana y a las siete de la tarde, y de la Font Roja a las ocho y media de la mañana y a las ocho de la tarde.

#### INTENTO DE SUICIDIO

En Biar ha intentado suicidarse Miguel Martínez, de 28 años.

Para lograr su intento se cogió a un transformador eléctrico, pero solo se causó quemaduras de consideración.

El Martínez está reclamado por el juzgado, por haber falsificado algunos recibos de la Sociedad de Electricidad, donde prestaba sus servicios.

### De Alicante

#### CLAUSURA DE UNA CLINICA

Ha sido clausurada la clínica de la Cruz Roja, que estaba situada en las afueras de Alicante y venía funcionando desde hace más de cinco años.

Esta clínica estaba dedicada a la asistencia de los pobres.

La mayoría de los médicos operaban en las salas del mencionado dispensario.

La clausura ha causado muy mal efecto en la opinión.

Se atribuye falta de medios para su sostenimiento.

#### CLAUSURA DE UN BAR

El gobernador ha clausurado el bar Las Golondrinas, por los frecuentes escándalos que en él se producían.

#### EN LA CASA DE SOCORRO

En la casa de Socorro ha sido asistido Antonio Campos, de 18

años, al cual le produjo José Giner diversas lesiones.

#### LAS FIESTAS ESTIVALES

El Ayuntamiento de Alicante ha confeccionado un excelente programa de fiestas, que se celebrarán durante el mes de Agosto, y que, sin duda, llevarán numerosa concurrencia a gozar las delicias de la playa más benigna del Mediterráneo, cual es la alicantina.

Entre los números que conocemos, figuran:

El Certamen regional de bandas de música, que se efectuará en los días 19 y 20 de Agosto, y al cual convoca a todas las agrupaciones musicales de la región levantina, integrada a este efecto por Valencia, Castellón, Alicante, Murcia y Alicante, que se adaptan a las bases publicadas. Los premios, serán: uno de 6.000 pesetas, otro de 4.000 y otro de 2.500.

Habrá también un premio de 500 pesetas para la banda que mejor ejecute un pasodoble inédito.

La Feria-exposición del automóvil, que durará desde el día 6 al 31 de Agosto, y se celebrará en el Paseo de Campoamor, tendrá carácter internacional y comprenderá dos grupos: primero, automóviles de turismo, paseo y viajeros; segundo, camiones, camionetas, volquetes, etc., destinados al transporte de mercancías o a cualesquiera otros servicios mercantiles, industriales, benéficos, sanitarios, etcétera, etc.

Mucho celebraremos el éxito de las fiestas.

### De Teruel

#### VARIAS NOTICIAS

Ha solicitado licencia por enfermo el tesorero don Luis Gasca y los oficiales de Hacienda, don Manuel Cano y don Cipriano Galve.

Se ha concedido la jubilación con 4.800 pesetas anuales, al jefe de negociado don Salvador Jarque.

El día 8 se celebrará una Exposición escolar en las escuelas graduadas que dirige doña Regina García Gravatos.

Se ha posesionado de su cargo en el Gobierno civil el oficial de nueva entrada don Juan Gallardo Aspinir.

Ha sido nombrado juez de Alcázar don Julián Gracia Sáinz de Baranda, y de Calamocha a don Eusebio Echevarría Valmaseda.

El pleno del Ayuntamiento ha acordado designar la comisión de técnicos integrada por ingenieros y arquitectos de Teruel para estudiar varios proyectos de traza de aguas para que informen sobre cuál es el mejor, y el Ayuntamiento, con el pueblo en Asamblea magna, que elijan para realizarlo o desestimar.

El público hallase desilusionado acerca de este asunto, pues llevávanse varios autos sin resolverlo.

Esta noche han salido para Madrid con objeto de asistir a los actos de la Unión Patriótica, el gobernador civil don Sabas Alfaro, el presidente de la Diputación, don José Valdemoro y el diputado don Manuel Subiza.

## Noticias de Madrid

### Los periódicos oficiales

La Gaceta inserta las siguientes disposiciones:

Designando la comisión encargada de redactar el Estatuto de Justicia. Será presidida esta comisión por el director general de Justicia.

Aclarando algunas dudas acerca de la aplicación de la ley del Timbre.

Dictando reglas para fijar los emolumentos por viajes a los empleados y viajantes de comercio.

Disponiendo que la distribución de premios a los expositores de Bellas Artes se verifique el próximo sábado.

Aprobando las cartas municipales de Canet, Negral, Villena, Anna, Otos, Bellreguard, Beniopa, Masalavés, Catarroja, Abbalat, Almonacid y Rótova.

Una circular de Fomento, que del 60 por 100 de las cantidades que por recargo de Beneficencia se recaudan por las Compañías de ferrocarriles sobre percepciones de derechos de almacenajes de mercancías y paralización de material en las estaciones, se entregue el 12'50 por 100 para la Asociación de Socorros del cuerpo de Interventores del Estado.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica los siguientes:

Abriendo juicio contradictorio para la concesión de la laureada de San Fernando al suboficial y piloto aviador don Julio Pina por su comportamiento en Cova Doria, en Junio de 1924.

#### Información oficial

### En la Presidencia y en los Ministerios

El Presidente del Consejo fué cum pimentado por el general Franco.

Conferencia con el Ministro de Estado, y recibió las visitas del general Saro y del representante de España en Buenos Aires.

El Ministro de la Guerra recibió las visitas del vicepresidente de la Diputación provincial de Castellón y del alcalde de Albacete.

El Ministro de Hacienda la del director general de Sanidad con una comisión de médicos extractores de vacuna.

El Ministro de Estado a los señores Morales y Mayendía.

El señor Auñós a una comisión de comerciantes de Lérida y al presidente y secretario de la Cámara de Comercio de Valencia.

### Las multas a los "conspiradores"

En el juzgado de Buenavista, secretario de don Juan León, se encuentran los expedientes de multas de 100.000 pesetas impuesta a don Gregorio Marañón; de 500.000, al señor conde de Romanones, y de 2.500 a don Mariano Benlliure y Tuero.

En el día de ayer se pasó cédula de notificación a los interesados, para que las hicieran efectivas en el plazo de 24 horas, procediéndose en caso contrario por la vía de apremio.

Esta mañana el escultor Mariano Benlliure hizo efectiva la multa de su hijo.

En el juzgado del distrito del Cen-

aviadores señores Gallarza, Lóriga y Esteve, cuando emprendieron el raid Madrid-Manila, prepara un gran acto de homenaje para cuando estén los tres en Madrid.

De este homenaje participarán los tres mecánicos que les acompañaron en sus vuelos.

En la iglesia de la Santísima Cruz, de la calle de Ayala, contrajeron hoy matrimonio la señorita Carmen Merry del Val, hija del embajador de este apellido, y el capitán de Artillería don Ricardo Haro y Lloret, hijo de los marqueses de Haro, siendo apadrinados por el padre de la novia y la madre del novio, respectivamente.

### Presupuesto de 281 millones para obras

Esta mañana se reunió el pleno del Ayuntamiento, aprobando el plan de obras públicas, importante 281 millones, propuesto por el alcalde, por 50 votos contra 9.

### Bueno; ¿y qué? Felicitación al general Martínez Anido

Entre las felicitaciones que ha recibido el general señor Martínez Anido, por habersele concedido la Cruz de Beneficencia, figura la del capitán general don Valeriano Wel-

### Las conversaciones franco españolas

Según informaciones recibidas de París, probablemente se prolongará dos o tres días la Conferencia franco-española sobre Marruecos. Este retraso no obedece a que haya surgido la más leve discrepancia; es debido a ser necesario estudiar detenidamente algunos puntos que figuran en los acuerdos que se firman.

### Homenaje al doctor Jáuregui

El próximo jueves, a las diez y media de la noche, se efectuará en el domicilio de la Federación el homenaje al doctor Jáuregui y el reparto de premios y el concurso de novicios y el campeonato de Castilla de boxeo.

### Los agricultores al marqués de Viana

En vista de que el marqués de Viana, presidente de la Asociación Nacional de Olivareros, no podrá estar en España para asistir al homenaje que le tributan los agricultores andaluces en Córdoba, y que debía celebrarse el próximo día 9, la Cámara Agrícola Cortobesa, organizadora del acto, ha aplazado el mismo hasta el día 12 del corriente, en cuya fecha habrá regresado ya de París el marqués de Viana.

También se aplaza hasta dicho día la reunión de la junta general de la Asociación de Olivareros.

### El tipo oro del franco

El tipo de conversión del franco oro de las declaraciones de los pliegos de valores destinados al extranjero, será de 125 enteros 8 centésimas de peseta igual a 100 francos oro, o sea una peseta igual a 7,994 diezmilésimas de franco oro.

Las conversiones deberán efectuarse multiplicando el importe de la declaración en pesetas por la fracción de franco oro anteriormente señalada; es decir, por 7'994 diezmilésimas.

### Lo que tratará el próximo Consejo

Han facilitado la siguiente nota oficiosa:

El Consejo de Ministros del jueves examinará en su totalidad el problema cerealista, en general en productos agrícolas y sus derivados, con tendencia a mantener el precio remunerador en ellos, sin lo cual la principal fuente de riqueza nacional sufrirá un gran quebranto.

El Gobierno mantiene su criterio de que un alza en artículos de consumo, aún siendo tan esenciales como el propio pan, es menor mal que una depreciación de los productos agrícolas, que alejan de los campos la actividad nacional.

No cree, sin embargo, que por ahora haya que acudir a la subida del pan; bastarán otras medidas de protección para asegurar la riqueza cerealista.

El Gobierno mantiene su criterio de que un alza en artículos de consumo, aún siendo tan esenciales como el propio pan, es menor mal que una depreciación de los productos agrícolas, que alejan de los campos la actividad nacional.

No cree, sin embargo, que por ahora haya que acudir a la subida del pan; bastarán otras medidas de protección para asegurar la riqueza cerealista.

El Gobierno mantiene su criterio de que un alza en artículos de consumo, aún siendo tan esenciales como el propio pan, es menor mal que una depreciación de los productos agrícolas, que alejan de los campos la actividad nacional.

No cree, sin embargo, que por ahora haya que acudir a la subida del pan; bastarán otras medidas de protección para asegurar la riqueza cerealista.

El Gobierno mantiene su criterio de que un alza en artículos de consumo, aún siendo tan esenciales como el propio pan, es menor mal que una depreciación de los productos agrícolas, que alejan de los campos la actividad nacional.

No cree, sin embargo, que por ahora haya que acudir a la subida del pan; bastarán otras medidas de protección para asegurar la riqueza cerealista.

El Gobierno mantiene su criterio de que un alza en artículos de consumo, aún siendo tan esenciales como el propio pan, es menor mal que una depreciación de los productos agrícolas, que alejan de los campos la actividad nacional.

No cree, sin embargo, que por ahora haya que acudir a la subida del pan; bastarán otras medidas de protección para asegurar la riqueza cerealista.

El Gobierno mantiene su criterio de que un alza en artículos de consumo, aún siendo tan esenciales como el propio pan, es menor mal que una depreciación de los productos agrícolas, que alejan de los campos la actividad nacional.

No cree, sin embargo, que por ahora haya que acudir a la subida del pan; bastarán otras medidas de protección para asegurar la riqueza cerealista.

El Gobierno mantiene su criterio de que un alza en artículos de consumo, aún siendo tan esenciales como el propio pan, es menor mal que una depreciación de los productos agrícolas, que alejan de los campos la actividad nacional.

No cree, sin embargo, que por ahora haya que acudir a la subida del pan; bastarán otras medidas de protección para asegurar la riqueza cerealista.

El Gobierno mantiene su criterio de que un alza en artículos de consumo, aún siendo tan esenciales como el propio pan, es menor mal que una depreciación de los productos agrícolas, que alejan de los campos la actividad nacional.

PAGINA AGRICOLA Y PECUARIA

La semana agrícola

Arroz

Hubo un ligero movimiento en el mercado, por causa de unos pedidos ingleses y norteamericanos, que se hubieron de servir; el precio experimentó un alza, pero volvió a la quietud, y aunque no hubo descenso, la desanimación es notoria.

En Cataluña también, el excesivo desgrane de los racimos, que ya señalamos en nuestra anterior crónica.

Cacahuet

Los precios son los siguientes: dos granos, de 44 a 50 pesetas; tres y cuatro, de 50 a 62, los 100 kilos; mondado, a 125 pesetas los 100 kilos, lo que supone un alza de cinco pesetas en el mondado y una baja de dos pesetas en el de tres y cuatro granos.

El total exportado, es como sigue: Temporada anterior, 111.808 sacos. Idem actual, 97.407 id.

Tomate

Los totales exportados hasta el 26 de Junio, son como sigue: Temporada anterior, 96.174 bultos. Idem actual, 76.682 id.

Pasas

Una observación curiosa para quienes estudien este mercado: No puede considerarse ruinoso un negocio en el que sobre tiempo para colocar sin apremios toda la cosecha; faltan todavía tres meses para comenzar la nueva campaña, y ya no quedan existencias de vieja, y se agotó completamente.

Las cifras totales exportadas son: Temporada anterior, 217.343 quintales. Idem actual, 250.502 quintales.

Sin embargo, los cosecheros han perdido dinero; la única explicación que esto tiene es la falta de organización en los agricultores, deficiencia que parece quedará borrada en el ejercicio próximo. Circunstancia digna de consideración es la de que el mercado interior ha consumido mucha mercancía, y demostrado además la posibilidad de un considerable aumento.

Para estudiar precisamente estas cosas, se ha constituido la Cámara Pasera, entidad en la que tenemos una confianza ilimitada y que responderá seguramente a lo mucho que de ella esperan los cosecheros.

Naranja

Se continúa haciendo expediciones, mas se perdieron ya toda clase de ilusiones respecto de este mercado; tanto para los productores como para los exportadores. Se está dando el contrasentido este año, de que los agricultores sacaron, cuando menos, los gastos de su naranja mala; y en cambio la buena, se les queda en los árboles; claro es que han tenido compradores, pero en unas condiciones tan desiguales, que muchos no han querido aceptar; sabemos de un intento de contrato en que se pagaba la veintena a dos pesetas y la roja a seis reales; pero llevándose el comerciante, no toda la naranja de la partida, sino la cantidad que le conviniera; no se aceptó.

El final, pues, de temporada no puede ser más desastroso. Los totales de exportación hasta el 26 de Junio es como sigue: Temporada anterior, 11.111.145 cajas. Idem actual, 9.859.682 cajas. Deficit, 1.251.463 cajas.

Sin embargo, ha habido mercados, como el de Glasgow, que ha recibido un aumento de 154.545 cajas; Amberes y Gotenburgo, que han superado en más de 17.500 el año anterior; pero en cambio, en todos los demás mercados hubo bajas de tanta consideración como Hamburgo con 466.904; Londres, con 203.911 menos; Amsterdam, con 103.884; Liverpool, con 132.212; Manchester, con 143.857.

Si nuestros organismos mercantiles dispusieran de estadísticas, conoceríamos el interesante detalle de si en realidad hubo disminución de consumo, o si fuimos suplantados.

A título de información publicamos el fragmento de una carta recibida en Valencia y que da idea de cómo se desarrolla el negocio naranjero en algunos mercados ingleses. Dice así:

Según las noticias que he recibido, dicen que las pérdidas experimentadas por los comerciantes, han sido solo para los que han enviado, ya que el vendedor al por mayor y el detallista, las vendían al consumidor al mismo precio que al principio de temporada y que en años anteriores; lo ocurrido es que los acaparadores se han federado, y como cada uno es dueño de cuarenta o más establecimientos, la compran al precio que les parece, no solo la naranja, sino toda clase de fruta, ya que lo hacen hasta con la del país; los cochen, se las pagan al campesino a dos

peniques la docena, y luego el consumidor las paga a uno y medio peni cada una; por eso las naranjas las han llegado a pagar hasta a chelín la caja, y en las tiendas las venden a uno y medio peni cada naranja, y como no hay quien haga la competencia ni les diga nada, abusan de esa forma, no solo del español, sino del inglés también, y según me explicaron, ha habido acaparador que ha ganado 20.000 libras limpias, y no ha sido de los que más han ganado; me han dicho, que en vista del escándalo tan grande, en la temporada próxima irán a Alemania y Bélgica, y aumentarán el comercio con Francia para mandar la menor cantidad posible a Inglaterra, y ver si de esa forma terminan los abusos; esto es lo que he podido averiguar, y cuando vaya a esa, ya le contaré más cosas.

Ya se nos dirá si lo transcrito interesa solo a los comerciantes o también a los cosecheros.

VIRIATO

El cultivo del olivo, el de cacahuet y la fabricación de cacahuet extranjero, en la provincia de Valencia

La fabricación de aceite de cacahuet extranjero

Hemos visto en nuestros anteriores escritos el valor que representa en nuestra economía la producción olivícola y la del cacahuet correspondiente al año agrícola 1925, calculada a los precios medios que hemos indicado: son, respectivamente, 22.265.185 y 17.156.640 pesetas; en total, 39.421.825 pesetas. La pequeña parte de este haber que apareciera entregado al extranjero por compra de abonos, la supondremos equilibrada por la obtenida por la exportación que pueda hacerse de estos productos, o, en caso necesario, se rebaja para mayor exactitud. En estos cultivos se emplea, hasta el presente, poco abono, y de él, solamente procede del extranjero el sulfato de amoníaco o nitrato de sosa, siendo los demás componentes de producción nacional.

Estudiamos, bajo el criterio que nos guía en este trabajo, lo que representa en la economía provincial y nacional la fabricación de aceite de cacahuet extranjero, que es hoy el únicamente empleado.

Sabido es que esta industria se fundó a base del aprovechamiento o elaboración del cacahuet del país, y por eso, en su mayor parte radica en esta provincia. Mientras funcionó en esta forma, se derivaron de ella positivos beneficios para el cultivo del cacahuet, aumentó su precio, se extendió su cultivo, y numerosas familias del pequeño agricultor, característico de nuestra huerta, vivieron o se ayudaron, produciendo esta leguminosa. Nadie podrá negar, ni siquiera dudar, de que la industria del aceite de cacahuet, planteada en esta forma —de la que no debió salir,—era también un valor positivo en nuestra economía, y, por tanto, merecedora de la protección y del apoyo que debe dispensarse a toda producción netamente nacional.

Mas pasaron años: unas fábricas ampliaron el negocio, otras se fundaron; apareció el cacahuet extranjero, y unas veces trabajando géneros del país, otros extranjeros, parando a veces, según se presentaba el negocio del aceite, llegó la guerra europea.

Durante este período, las fábricas funcionaron a base de las primeras materias que se pudieron proporcionar, dadas las anormales circuns-

tancias en que se desenvolvía el comercio, si bien cesase el cacahuet extranjero, y en algunos años no se pudo importar ni un solo grano. Restablecido el tráfico marítimo y la organización comercial de la post-guerra, comenzó de nuevo la importación del cacahuet extranjero, aumentó la actividad de las fábricas, y así llegamos al período culminante de la fabricación. La importación llegó a ser tan intensa estos últimos años, que ocasionó serias dificultades económicas al cultivo del cacahuet, y una fuerte paralización en el mercado del aceite de oliva, que aún sigue en los días en que nos hallamos.

Los olivicultores españoles, ante el grave peligro que para la riqueza oleícola nacional representaba la enorme fabricación existente, con tendencia al aumento, cada día mayor, de la producción, acudieron al Gobierno en demanda de protección.

Después de varias gestiones se convocó y reunió una conferencia que se llamó «del aceite», en la que los elementos olivicultores —por motivos que desconocemos,—y con la ausencia completa e ignorancia de los cosecheros de cacahuet, consintieron en que el Gobierno concediera la importación de 40.000 toneladas de cacahuet extranjero, de las que corresponden a las fábricas de Valencia 35.000. Hoy, la fabricación emplea esta primera materia, y la cosecha del cacahuet del país, sobre lo que se fundó esta industria, al paso de los años ha sido víctima; recuérdese la crisis a que ha llegado este cultivo, en especial el año pasado.

El número de fábricas existentes actualmente en la provincia de Valencia, según los datos oficiales, son 44; de ellas, 16 en la capital, y el resto en los pueblos, como puede verse a continuación.

Table with 2 columns: Location and Quantity. Valencia... 16, Alcedia de Carlet... 4, Carlet... 3, Alfafar... 2, Algemesi... 2, Guadalupe... 2, Torrente... 2, Aldaya... 1, Benetuser... 1, Cheste... 1, Chiva... 1, Cuart de Poblet... 1, Godella... 1, Mislata... 1, Montroy... 1, Paterna... 1.

Table with 2 columns: Location and Quantity. Silla... 1, Sollana... 1, Utiel... 1, Tabernes Blanques... 1.

Las fábricas situadas en pueblos en que se recolecta aceituna también trabajan este fruto. Hay también otras que trabajan normalmente la aceituna, y accidentalmente el cacahuet, que no figuran en esta relación.

Existen además pequeñas fábricas o molinos, repartidas por los pueblos, pero que al estar sin funcionar desde hace años, no podrían ponerse hoy en movimiento sin realizar gastos de alguna consideración; además sus instalaciones, las más de ellas, muy antiguas, y posiblemente hoy no darían un rendimiento industrial suficiente para poderlas sostener.

De las fábricas citadas en la relación anterior, solo funcionan actualmente sobre una mitad, y de éstas, algunas por cuenta de los fabricantes de Valencia. Puede decirse que hoy, este negocio está dirigido y casi acaparado por unas cuantas casas importantes de esta plaza.

Los molinos de los pueblos, hasta el presente han ido viviendo a base de la cosecha local, en donde la ha-

bia, y del cacahuet extranjero que han adquirido o recibido de los fabricantes—importadores de la capital,—trabajándolo según convenio, bien cobrando un tanto por unidad por concepto de gasto de fabricación, o de otro modo. Como se comprende, a la generalidad de los molinos rurales no les ha salido tan provechoso el negocio de trabajar género extranjero por su cuenta, pues para adquirirlo han tenido que acudir a los importadores, y entre el mayor precio que les ha resultado, los portes y demás gastos, no han podido competir nunca con la gran fabricación y les ha sido más práctico, a la par que provechoso, el fabricar por cuenta ajena. Ahora, si como es de esperar, y a base de las leyes actuales, se intensifica el cultivo del cacahuet, el fenómeno podría ser inverso, es decir, la pequeña fabricación podría esperar más ventajas que actualmente tiene, y tal vez mejor provecho para el porvenir.

De las fábricas citadas, la de mayor capacidad industrial es la Industria Aceitera de Valencia, y la menor, otra fábrica también de la capital, a nombre del Banco Comercial.

VICENTE TORTOSA ROSELL

El problema naranjero

VIII TRANSPORTES

Por creerlo de palpante actualidad, actualidad que, desgraciadamente, trae consigo tan preciosas como amargas enseñanzas, derivadas de las recientes catástrofes naranjeras, permítaseme transcribir el párrafo de mi escrito VI, publicado en LAS PROVINCIAS, que dice:

SEGUNDO.—Determinar el número máximo de cajas que pueden enviarse semanalmente a cada uno de los mercados extranjeros, según su potencialidad consumidora.

Para llevar a cabo lo que bien pudiera llamarse eje de nuestro problema, analicemos sus partes componentes: Puertos, salidas, mercados, vapores y cabidas.

La razón es obvia. Si tuviéramos un solo puerto exportador, la organización de las salidas sería más fácil; pero tenemos varios y el deber de respetar sus legítimos intereses, introduciendo solamente las ligeras modificaciones que demandan las circunstancias.

Concedemos la exclusividad para la exportación de la naranja a estos puertos, y de este modo:

Castellón-Burriana (unidos), Valencia, Gandia-Denia (unidos), y Cartagena.

Recuérdese que, como base para la solución de nuestro problema, se supone creada y en funciones la Unión Gremial de Exportadores de Naranja por vía Marítima; sin lo cual, todo intento de acuerdo es ilusorio y está condenado al fracaso.

El primer deber de la Unión Gremial de Exportadores de Naranja por vía Marítima sería determinar la cantidad probable de cajas que pueden salir, durante una temporada, a cada uno de dichos puertos. Tarea fácil. Se poseen datos exactos de las salidas totales, mensuales y semanales de años anteriores.

La cosecha varía todos los años con tendencia creciente, y teniendo ésto en cuenta, los buenos calculadores, que en nuestro ramo abundan, no se equivocarían de mucho.

Hagamos números a guisa de ensayo.

Supongamos que la cosecha de la próxima temporada es de 18 millones de cajas, y salen, poco más o menos, de esta forma:

Castellón-Burriana, cuatro millones. Valencia, diez millones. Gandia-Denia, tres millones. Cartagena, un millón.

Ahora bien: considerando la temporada de una duración media de 30 semanas, la proporción sería: Castellón-Burriana, 133.333 cajas semanales. Valencia, 333.334 cajas semanales. Gandia-Denia, 100.000 cajas semanales. Cartagena, 33.333 cajas semanales.

Castellón-Burriana, con el 22'23 por 100. Valencia, con el 55'35 por 100. Gandia-Denia, con el 16'66 por 100. Cartagena, con el 5'56 por 100.

Intil me parece observar que todas estas cifras son arbitrarias, y que solo sirven para sentar el principio de la organización de las salidas, y al mismo tiempo el de la distribución de las mismas.

Verificado este sencillo cálculo preliminar, las salidas y su distribución se reducen a un juego sistemático.

Teniendo presente que las cantidades semanales cambian continuamente, para determinar las correspondientes a cada puerto apuntado, bastaría multiplicar el número total de cajas a exportar por el tanto por ciento concedido.

¿Quieren ustedes un ejemplo? La semana X, la U. G. E. N. M. ha decidido exportar un total de 490.000 cajas, correspondiendo a Castellón-Burriana, 490.000 por 22'23, igual a 108.927 cajas. Valencia, 490.000 por 55'35, igual a 272.195 cajas. Gandia-Denia, 490.000 por 16'66, igual a 81.634 cajas. Cartagena, 490.000 por 5'56, igual a 27.244 cajas. Total, 490.000 cajas.

Claro que es inocente exigir una exactitud matemática; pero ya se dictarían por la U. G. E. N. M. las disposiciones pertinentes que dictan la necesaria elasticidad a este principio.

De una sencillez encantadora se-

ría la aplicación de lo dicho, si la naranja de todos los sectores que se dirige a los puertos indicados, apareciera simultáneamente; pero la realidad es muy otra. En efecto:

Gandia-Denia se distingue por su fruta más temprana, y por ello, la proporción de cajas a exportar en Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero, ha de ser superior a las que saigan de Castellón-Burriana en dicha época, e inversamente cuando llegue Marzo, Abril, Mayo y Junio.

Puede ocurrir, y de hecho ocurre muy a menudo, que en determinadas semanas, el tiempo favorezca la región de Valencia o Castellón y perjudique a Gandia o viceversa, de tal modo, que al cogerse la naranja se haga de una manera irregular, siendo imposible aplicar con la deseable exactitud el principio arriba anotado. En tal caso y en otros muchos, poco menos que imposibles de prever, un buen presidente, con facultades muy amplias, se encargará de solventar, sobre el terreno, todas las dificultades que se presenten en la práctica, en bien del negocio y de la producción.

Como se ve, la organización de las salidas es posible, teniendo como base la U. G. E. N. M. y el apoyo del Gobierno, que, con mano dura, haría respetar sus estatutos, desde el más alto al más humilde de los que se dedican a la exportación naranjera. Pero todo no es organizar y en cierto modo limitar el número de cajas, sino el distribuir las convenientemente, de tal forma, que se establezca el mayor equilibrio posible en los mercados consumidores, cuestión que estudiaremos en el próximo escrito.

FRUTODORO

(Continuará.)

Servicio meteorológico de Levante

Estado atmosférico general a las siete de la mañana

6 Julio 1926

Una depresión en el Canal de la Mancha produce lluvias en Inglaterra, Bélgica, N. de Francia, Suiza y NW. de Alemania. La influencia de este mínimo barométrico se extiende a toda la Europa occidental, ocasionando intensas nebulosidades. Sobre el Mediterráneo occidental existe un mínimo secundario, y a él es debido el régimen tormentoso que se observa en España. La temperatura máxima de ayer fue de 32 grados en Murcia, y la mínima de hoy 12 en Salamanca.

Tiempo probable: Tormentas.

Advertisement for Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS. Includes text: 'Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y Múltiples que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, DILATACION Y ÚLCERA del ESTÓMAGO, DISENTERIA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo como más digno mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. 6 pesetas botella, con medicación para años 6 días. Venta: Soriano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.'

W. FERNANDEZ-FLOREZ

LAS GAFAS DEL DIABLO

Obra premiada por la Real Academia Española

Libre, habituado a caminar al cobijo de la Constitución, que tiene formado de ella un concepto elevadísimo, no solo por ser las alabanzas que le dedican en el Parlamento, sino por haber observado que todos los pueblos de España le han dedicado admirativamente una calle, una plaza o una avenida?... A nosotros nos suprimen la Constitución y nos dan un disgusto. Estamos tristes, no gritamos en el calle, no nos falta algo, ¡ea!

El señor duque de Tovar estaba paseando por la calle de Alcalá. El sol era alegre, templado; bajaban del Retiro confortadores aromas primaverales. El señor duque paseaba y meditaba. Su paseo no era ocioso, sino que cumplía la importante misión de preparar su apetito, labor a la que viene consagrándose el duque hace muchos años con una tenacidad cotidiana que revela la entereza de su temperamento. Su meditación se refería a lo mal que la guerra ha puesto todos los negocios. El duque reflexionaba melancólicamente acerca de que, aparte su hermano el conde de Romanones y algunos navieros y fabricantes, el resto de los españoles ha sufrido grandes perjuicios con la confiscación. Saltando de apoteogma en apoteogma, el señor duque llegó a la conclusión de que no tendría más remedio que subir la renta a sus caseros. En este instante vio pasar la manifestación obrera. El señor duque se detuvo, miró su reloj, vio que aún faltaba mucho tiempo para la hora del almuerzo, y, movido irresistiblemente por sus convicciones, avanzó hacia los grupos.

El señor duque de Tovar estaba de un modo somero. El señor duque de Tovar es escultor, socialista y médico, y puede ser reputado como una de las inteligencias más amplias y más completas de España. Como escultor, el señor duque dió recientes pruebas de su genio. En el concurso del monumento al Quijote presentó una maquette que era la reproducción de un histórico castillo. La idea de simbolizar y honrar a Don Quijote construyéndole la plaza de San Marcial un caudero con al menos es tan grande, que sobrepuja los términos de la comprensión humana. El Jurado no se atrevió a indagar en aquella extraordinaria iniciativa; pero el mundo reconoció que el chorrillo de agua que corría por los minúsculos fosos de la maquette era no solo refrescante, sino de un ingenioso efecto artístico. Desde entonces, en los círculos técnicos comienza a rebullir y a crecer una nueva escuela, la de la arquitectura hidráulica, cuyas bases no están claramente definidas aún.

De un modo somero, el señor duque de Tovar se escultor, socialista y médico, y puede ser reputado como una de las inteligencias más amplias y más completas de España. Como escultor, el señor duque dió recientes pruebas de su genio. En el concurso del monumento al Quijote presentó una maquette que era la reproducción de un histórico castillo. La idea de simbolizar y honrar a Don Quijote construyéndole la plaza de San Marcial un caudero con al menos es tan grande, que sobrepuja los términos de la comprensión humana. El Jurado no se atrevió a indagar en aquella extraordinaria iniciativa; pero el mundo reconoció que el chorrillo de agua que corría por los minúsculos fosos de la maquette era no solo refrescante, sino de un ingenioso efecto artístico. Desde entonces, en los círculos técnicos comienza a rebullir y a crecer una nueva escuela, la de la arquitectura hidráulica, cuyas bases no están claramente definidas aún.

De un modo somero, el señor duque de Tovar se escultor, socialista y médico, y puede ser reputado como una de las inteligencias más amplias y más completas de España. Como escultor, el señor duque dió recientes pruebas de su genio. En el concurso del monumento al Quijote presentó una maquette que era la reproducción de un histórico castillo. La idea de simbolizar y honrar a Don Quijote construyéndole la plaza de San Marcial un caudero con al menos es tan grande, que sobrepuja los términos de la comprensión humana. El Jurado no se atrevió a indagar en aquella extraordinaria iniciativa; pero el mundo reconoció que el chorrillo de agua que corría por los minúsculos fosos de la maquette era no solo refrescante, sino de un ingenioso efecto artístico. Desde entonces, en los círculos técnicos comienza a rebullir y a crecer una nueva escuela, la de la arquitectura hidráulica, cuyas bases no están claramente definidas aún.

Podríamos disertar abundantemente acerca del socialismo del señor duque; pero no es éste libro el más adecuado para tratar un asunto de esa transcendencia. Añadirémos que si como escultor y como pensador el señor duque puede figurar en el libro de oro, como médico dió muestras de su gran amor a la Humanidad, y de que no solo se limita a predicar, sino que ejerce sus altruistas doctrinas; el señor duque no ejerce su profesión. Su título de médico está descargado y en el seguro. Temeroso de cualquier desgracia, su familia guardó el documento en un cajón y tiró la llave al Manzanarés. El señor duque es médico nada más que de una manera simbólica. Tal es, a grandes rasgos, el hombre que se sumó a los manifestantes (Se continuará.)

# DE SUMO INTERES

El Centro de Cotizaciones pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y el público en general, que durante los meses de Julio y Agosto del año actual, hará grandes descuentos en los precios marcados en etiqueta en todas las compras que hagan en dicho establecimiento, debido a la mucha existencia que tiene en JOYERIA FINA y objetos de plata de ley contrastados, propios para regalos. Compramos por su valor toda clase de joyas y metales finos

Casa especial en cubertería, variedad en modelos

CRUZ NUEVA, 4 (travesía calle de la Paz, frente verja Patriarcal)

## Croniquilla de Játiva

### Inauguración de cinco fuentes

Por fin se consiguió lo que con tanto calor como entusiasmo propuso y defendió la Unión Cultural Setabense por boca de su secretario señor Jordán y Jover en diversas conferencias y desde la revista Játiva: el establecimiento de fuentes en la parte alta de la población. Clamaba indignación el pensar que siendo Játiva una de las ciudades del mundo que mayor riqueza de agua poseen, se viera la parte alta de la población privada de este indispensable elemento, y los vecinos de aquellas calles, bajo un abrasador sol o una pertinaz lluvia, tuvieran que bajar al llano a buscar el agua. La voz de la Unión Cultural Setabense, que tantas mejoras ha proyectado con el laudable fin de impulsar a Játiva por caminos de progresivo resurgimiento, se elevó protestando de esta injusticia y estimulando a las autoridades a que llevaran a cabo tan benéfica mejora. En el Ayuntamiento se oyó esta voz, y el proyecto se ha convertido en realidad. Merece plácemes el Concejo municipal por su interés en llevar a cabo esta mejora, y de manera especial don José Morales, que tan activamente ha trabajado en ella.

La alegría del vecindario se exteriorizó desbordante en el acto de la inauguración de las fuentes. Después de la visita del gobernador señor Alvarez Rodríguez al Museo, a quien acompañaban, aparte del jefe de policía don Constantino Gil y secretario particular del gobernador don Vicente Gil (que en unión de la primera autoridad vinieron de Valencia), el coronel de Olumba señor Guirán, juez de primera instancia señor Caballero, Ayuntamiento e invitados, y en una pinacoteca, el conservador señor Carcano hizo una minuciosa descripción a los visitantes, se trasladaron éstos a la calle de la Atraca, donde se esperaba una comisión de vecinos con bandera.

Allí tuvo lugar el solemne acto de la inauguración. El niño Pepito Blasco Orts leyó un hermoso discurso exaltando la importancia del establecimiento de fuentes en aquellas calles, aplaudiéndose cariñosamente. El alcalde señor Ballester leyó breves cartillas alusivas al acto, y el gobernador señor Alvarez Rodríguez dirigió la palabra al público para hacer resaltar los buenos propósitos que animan a los ediles para llevar a cabo obras de positivo valor práctico para el vecindario. Hizo una concisa apología de la actuación de la alcaldía, afirmando que Játiva tiene un alcalde como se merece ella. Terminó con vivas a España, al Rey, a Primo de Rivera y a Játiva.

Seguidamente, el abad de la Colegiata, doctor Más Picó, bendijo las fuentes en medio del bullicio de la multitud. Las calles de la Atraca, San José, San Joaquín y Carneros, estaban engalanadas con arcos de verde, y los balcones adornados. La alegría en el barrio era general, aumentando ésta las músicas con alegres pasacalles.

### EL BANQUETE

En la Unión Patriótica se celebró, a las dos, un espléndido banquete, que sirvió el popular contrabandista Rafael Terol.

A la hora de los brindis se levantó a hablar el joven abogado, secretario del Ayuntamiento, don Luis Larrea, en nombre del alcalde. Fue breve, pero elocuente, el señor Larrea. Habló de la consecución de la mejora que se acababa de llevar a cabo en la ciudad, impulsada por la buena voluntad del Ayuntamiento. Dice que al igual que la ley física impone leyes para el desarrollo del curso de las aguas, y estas leyes las rompe el hombre o las transforma, elevando el plano de las mismas para hacerlas llegar donde el nivel natural de ellas no alcanza, de igual manera la abulia e inactividad de los pueblos puede romperse y elevar a éstos por rutas de progreso cuando en los ciudadanos hay ideales y entusiasmos que se pongan al servicio del desarrollo de las poblaciones. Y cita el ejemplo de la consecución de las fuentes en una parte de la ciudad donde no pensaron los vecinos nunca que podría tenerlas.

Había también de las otras mejoras que hoy en cartería para realizar en breve, entre las que se cuentan la construcción de un cuartel para la Guardia civil y la canalización de las aguas, augurando que la visita del gobernador sea como el jalón que marque el comienzo de estas obras en beneficio de Játiva. El presidente del círculo Unión Patriótica, don Fernando Bernabé, da la bienvenida al señor gobernador en nombre de la U. P., y ofrece la adhesión entusiasta y leal de todos, a la par que señala los propósitos que les anima para hacer obras en pró de Játiva.

El señor gobernador contesta en breves frases a los discursos de los señores Larrea y Bernabé, manifestando la satisfacción que ha experimentado al ver el cariño con que ha sido recibido, y ver la alegría

de la población por la mejora realizada en los barrios altos. Exhorta a que sigan ese camino emprendido los hombres que con buena voluntad trabajan por conseguir mejoras para su pueblo. Afirma que su ayuda estará siempre al lado de ellos, ofreciéndose como un setabense más para trabajar por Játiva. Dedica un cariñoso recuerdo al general Primo de Rivera, y termina patentizando la satisfacción que éste experimenta cuando ve que los Ayuntamientos se mueven realizando obras de beneficio para sus pueblos.

Fué muy aplaudido. Se cursaron, al terminar, telegramas al general Primo de Rivera, dándole cuenta del acto. En automóviles salieron hacia Alcira, y de aquí a Valencia.

### ¿Porque no curar cuando está a su alcance?

A su alcance, eso es, que Vd. puede hallar en cualquier buena farmacia, el remedio que le devolverá la salud, enriqueciéndole la sangre si está empobrecida por exceso de fatiga, abusos o por enfermedad, tonificándole el sistema nervioso, y dando en fin, a todos sus órganos nuevo vigor.

Este remedio, son las Píldoras Pink perfectamente conocidas de todo el mundo por las numerosísimas curas que procuraron a millones de enfermos. Si Vd. quiere sanar también, no vacile en tomarlas, no hay razón alguna para que no ejerzan en Vd. la misma acción benéfica que a los demás.

Las Píldoras Pink son un regenerador incomparable de la sangre y de las fuerzas nerviosas, un remedio de reconocida eficacia contra la anemia, la neurastenia, la debilidad general, los desarreglos del crecimiento y del cambio de edad, males de estómago, dolor de cabeza, irregularidad en los períodos. Se hallan de venta en todas las farmacias: 4 Ptas. la caja, 21 Ptas. las 6 cajas.

## Crónica teatral

### PLAZA DE TOROS

El divo Vendrell y la gran tiple Felisa Herrero

Aun siendo meritisimos varios de los artistas de la compañía Calvo, que con tan lucido éxito actúa en la plaza de Toros, entre ellos el formidable primer actor Anselmo Fernández, cuya gracia y cuyo estilo personalísimos dejaron entre nosotros admiradores que el reaparecer él han vuelto a hallar su actor predilecto; y la señora Iglesias y el señor Barajas, de tan noble prestancia, y el señor Acavavia tan ocurente y expresivo, sin embargo y como en la temporada brillantísima que la misma compañía hizo en Apolo, constituyen el clou el gran divo Vendrell y la excepcional tiple Felisa Herrero. Ellos por sí acreditan los éxitos más esplendorosos y son alicientes insuperables de una temporada.

El caso del gran cantante Emilio Vendrell, lo tenemos por único. No solo ha despertado la admiración más unánime de Valencia: es que se ha adentrado en el corazón del público; y sus intervenciones las corona un triunfo ruidoso, pero antes se los ha esperado con expectación jubilosa y cordial, siempre superada y satisfecha soberbiamente, después. El amor—añí, amor—de este público, devotísimo de Vendrell, le acompaña constantemente en escena; y así, sobre un auditorio ambiente de admiración y de simpatía, puede dejar caer el gran cantante el tesoro de su voz dulcísima, en un estilo impecable, maravilloso, porque es resultado del «sentimiento», pero trabajado por el estudio serio de varios años, que ha ido abriendo de fuerza de cultura, de práctica, el cauce seguro que conduce al triunfo y a la fama. Vendrell es un cantante y un artista aparte de todos; es el «adorado» por Valencia; es el único que congrega a diario un auditorio pleno de entusiasmo, pendiente de su voz, de su arte, de la noble alegría de un trabajo, que es vocación... ¡Y he ahí el medio secreto de una carrera gloriosa!

La señorita Felisa Herrero, de voz única en la escena lírica española, por su extensión, por su timbre y por su color, es la tiple gentilísima que en menos tiempo ha logrado más justo renombre. Ello ha traído al teatro actual el entusiasmo juvenil de su corazón, el alborozo de su arte, todo gracia, dulzura y expresión. Reconoce el camino a cuyo final la espera el triunfo con paso firme y amplio, asistida por la simpática admirativa de todos los públicos y apoyada en las creaciones escénicas a que da vida. Está la señorita Herrero entre las mejores tiple españolas; pronto será la gran, la única tiple española...

Para gorras de baño PAZ, 3

## El automóvil de los grandes triunfos



# SALMSON

Modelos en 7 y 10 H. P., en TURISMO, SPORT y SEDAN. Frenos en las cuatro ruedas. Elegancia, solidez y confort. Agencia para el Reino de Valencia: R. MARTI ALONSO, Mar, 33

## VIDA DEPORTIVA

### FUTBOL

#### ¿SUSTITUIRÁ ROSICH A CABOT EN LA PRESIDENCIA DE LA FEDERACION CATALANA?

Teniendo que abandonar el señor Cabot la presidencia de la Federación Catalana de Fútbol, para pasar a ocupar el cargo de secretario general de la Federación Nacional, se indica como probable sustituto suyo, en Catalunya, al ex federativo don José Rosich.

#### ¿SANCIONEN A ALGANTARRIA Y SAGI?

Se rumorea que la Federación Catalana de Fútbol, no conforme con las excusas presentadas por Alcántara y Sagibarba, eludiendo el compromiso de jugar en Praga con la selección catalana, ha acordado como sanción castigarlos por dos meses.

### Campo de Mestalla

Mañana se efectuará en el campo de Mestalla un interesante partido de fútbol entre el primer equipo de Amazonas, notable entre los del grupo C de nuestra ciudad, reforzado por algunos de los más valiosos equipos del Stadium, contra el potente equipo del regimiento sexto ligero de Artillería.

De este equipo forman parte, entre otros notables jugadores catalanes, los equipos valencianistas Molinaj y Amorós, Esteve y Guardia, del España F. C.

Dada la potencia que seguramente tendrán ambos onces, no dudamos en augurar un interesante encuentro que deje satisfecha a la afición.

La entrada será por donativo mínimo de cincuenta céntimos, y la recaudación que se obtenga se destinará a acrecentar y desarrollar la afición al deporte entre los equipos militares y a la adquisición de material para los mismos.

## CICLISMO

### LA VUELTA A ASTURIAS

El día 22 del corriente comenzará el recorrido de la Vuelta a Asturias, organizada por el Club Ciclista Gijonés.

El recorrido es de 676 kilómetros en total, y se verificará en tres etapas, en la siguiente forma:

Primera etapa.—22 de Julio: Gijón, Siero, Nava, Indefesto, Arriandaga, Cangas de Ons, Rebdillada, Posada, Llanes, Ribadesella, Caravia, Villaviciosa, Gijón. Total, 250 kilómetros.

Segunda etapa.—23 de Julio: Oviedo, El Berrón, Felguera, Sama, Mieres, Oviedo, Trubia, Grado, Cornellana, Tineo, Pola de Allande, Cangas de Tineo, Puento el Inferno, La Florida, El Rodical, Tineo. Total, 187 kilómetros.

Tercera etapa.—25 de Julio: Tineo, La Espina, Treulas, Luarca, Canaro, Cadavedo, Soto, Pravia, Barco, Blancas, Avilés, Luanco, Candás y Gijón. Total, 239 kilómetros.

## ESGRIMA

Budapest.—Ha comenzado a celebrarse el campeonato europeo de esgrima.

El primer día se reservó para el florete, registrándose la siguiente clasificación:

1. Chiavacchi (Italia).
2. Berti (Hungría).
3. Pignotti (Italia).

## AUTOMOVILISMO

### EJEMPLO DIGNO DE IMITARSE

Nos comunica el Real Automóvil Club de Cataluña, que el Ayuntamiento de Caldesa, haciendo cargo de la molestia que representa para los automovilistas el pago de los arbitrios que algunos Municipios, pocos por fortuna, han creado sobre los vehículos que circulan por sus términos municipales, ha acordado prescindir del que hasta ahora había percibido, y que de no haber conestado en los presupuestos del año anterior, ya lo habría suprimido anteriormente.

## ATLETISMO

Decididamente nuestro excelentísimo Ayuntamiento se ha declarado amigo de propulsar la educación física en su primordial fase: el atletismo.

Al efecto, para el día 24 del actual, a las seis de la tarde, y con motivo de la Feria de Julio, se celebrarán en el paseo de la Alameda

## Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 5:

**Distrito del Mar.**  
Matrimonios: Enrique Gozalvo con Angela Mendo.  
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0.  
Defunciones: Esteban Juliá Crespo, de 30 años, camino de Algirós, 48, de úlcera del duodeno.

**Distrito del Mercado.**  
Matrimonios: Francisco Orduña con María Rosenfeld.  
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2.  
Defunciones: Ninguna.

**Distrito de San Vicente.**  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0.  
Defunciones: Angeles Guillem Borrás, de cuatro días, Fresquet, 19, de falta de desarrollo; Mercedes Sabater Madalena, de 20 meses, Turia, 8, de eclampsia; Agustina Coma Hernández, de dos años, Teñuel, 8, de bronconeumonía; Vicente Estellés Camps, de 51 años, Palleter, 8, de parálisis general; Leonor Baixauli Muñoz, de 48 años, Doctor Sanghis Bergón, 7, de insuficiencia miocárdica; Enrique Tebar Peralva, de 14 meses, Gracia, 49, de eclampsia; Ramón Banacos García, de 54 años, San Antonio, 24, de bronconeumonía.

Varios días antes de la prueba quedarán expuestos los premios en los escaparates de la casa Gutiérrez, de la calle de San Vicente.

## Si usted supiese

que un dolor de cintura, sus difíciles digestiones y su propensión para las hernias, se debe a no usar una faja adecuada, comprendería que el dinero invertido en esa compra le evitará otros perjuicios más considerables.

Y para comprar una faja, ningún modelo como la Glenard.

«CRUZ BLANCA»  
Plaza Mariano Benlliure, 5.

## Sección comercial

6 Julio 1923.

**BUQUES ENTRADOS**  
Vapor J. J. Sister, de la Trasmediterránea, procedente de Barcelona con pasaje y cargo general.

Vapor Balear, de la Trasmediterránea, procedente de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.

Vapor Cortés, de Mac Andrews, procedente de Tarragona, con cargo general.

Vapor Peña, de V. Montesinos, procedente de Barcelona, con cargo general.

Vapor Orpheus, de Ries, procedente de Vinaroz, con cargo general.

Vapor Gunver, de Lauritzen, procedente de Alicante, en lastre.

Vapor Tsushima Maru, de Aguirre, procedente de Barcelona, con cacahuet y copra.

Vapor Minsk, de Harker, procedente de Tarragona, con cargo general.

**VELEIROS**  
Laud Virgen del Mar, de Barcelona, con cemento.

**DESPACHADOS**  
Vapor María R., de La Roda, para Orán, en lastre.

Vapor Vesla, de Gimeno, para Manchester y escalas, con fruta.

Vapor Orpheus, de Ries, para Rotterdam, con cargo general.

Vapor Minsk, de Harker, para Copenhague, con cargo general.

Vapor Cádiz, de Reguena, para Habana, con pasaje y cargo general.

Vapor Saint Pierre, de Guardiola, para Ruan, con cargo general.

Vapor Soler, de A. Montesinos, para Cete, con patatas.

Vapor Portugal, de Mac Andrews, para Amberes, con cargo general.

Vapor Pitus y Taulat, de la Trasmediterránea, para Liverpool y escalas, con fruta.

**A LA CARGA**  
Vapor Peña, de V. Montesinos, para Londres.

Vapor Cortés, de Mac Andrews, para Londres y Amberes.

Vapor Tsushima Maru, de Aguirre, para Liverpool.

Vapor Pluto, de V. Montesinos, para Newcastle, Amberes y Bremen.

Vapor Balear, de la Trasmediterránea, para Ibiza.

Vapor J. J. Sister, de la Trasmediterránea, para Barcelona.

Vapor Játiva, de la Trasmediterránea, para Cete.

Vapor Isla de Panay, de la Trasmatlántica, para Manila y escalas.

**DESCARGANDO**  
Vapor Ferento, madera.  
Vapor Liguria, madera.  
Vapor Albal, fosfatos.  
Vapor Tsushima Maru, cacahuet y copra.

**EN DIQUE**  
Vapor Escolano, de la Trasmediterránea.

## Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Cirilo y Melodio, Obispos y confesores; Fermín y el Beato Lorenzo de Brindis.

El oficio y la misa son de Santos Cirilo y Melodio, con rito doble y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de la Preciosa Sangre del Señor.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las ocho y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Comps Christi.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Remedios, en la parroquia de San Juan y San Vicente.

**CULTOS PARA HOY**

En la iglesia del convento de Padres Carmelitas, novenario a Nuestra Señora del Carmen. A las seis y media de la tarde, exposición, trisagio, ejercicio, sermón por el Padre Sergio de Santa Teresa, C. D., del convento de Victoria y definidor de su provincia; reserva y gozos.

—En la iglesia de San Lorenzo, de los Padres Franciscanos, continúa el novenario al seráfico doctor San Buenaventura, a las ocho y media, con exposición, ejercicio, reserva y gozos.

—En la iglesia de los Padres Camilos se practicarán los ejercicios del novenario a su Santo fundador, por la mañana, durante la misa de las ocho, y por la tarde, a las siete, exposición, rosario, oraciones de la novena, reserva y gozos.

—En la parroquia de San Miguel y San Sebastián, novenario al Beato Gaspar Ilono, a las siete de la mañana, con misa, ejercicio, gozos, y al terminar se dará a besar la reliquia.

—El mes consagrado a la Virgen del Carmen sigue celebrándose en la iglesia de la Encarnación, a las ocho, misa y ejercicio; en la parroquia de San Martín, a las ocho; en la parroquia de Santo Tomás, a las ocho, y en la iglesia de los Padres Carmelitas, a las siete y media.

—En la iglesia de la Preciosísima Sangre, segundo de Cuarenta Horas y festividad principal. A las cinco y media, y a los acordes de la Marcha Real, se descubrirá la imagen del Santísimo Ecce-Homo, celebrándose acto seguido una misa en sufragio de los Arcofrafades, Hermanos y Obreros difuntos.

A las seis se expondrá S. D. M. A. a las ocho, misa de Comunión general con plática y reparto de estampas.

—En la iglesia de la Preciosísima Sangre, celebrarán solemnisísima fiesta a su titular, cantando la misa el muy ilustre señor doctor don Mariano Herrera, canónigo arcebispe de la Metropolitana. Por la tarde, a las seis, segundo día de triduo.

**Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 6:**

**Distrito del Mar.**  
Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1.  
Defunciones: Heliodoro S. Francisco Bella, de 45 años, Poeta Quintana, 4, de asistolia.

**Distrito del Mercado.**  
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2.  
Defunciones: Alejandro Sanz Suesta, de 15 años, Sombriería, 11, de meningitis tuberculosa; Francisco Cortés Yebes, de 67 años, Pl y Margal, 50, de ataque de asistolia; Pilar Losilla Lozano, de 64 años, Clavé, 1, de coquecía carcinoma.

**Distrito de San Vicente.**  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0.  
Defunciones: Desamparados Galache García, de 23 meses, Espartaco, 5, de meningitis tuberculosa; Concha García Gil, de 35 años, Padre Jofre, 15, de fiebre tifoidea.

**Distrito de Serranos.**  
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.  
Defunciones: Carmen Latorre Campos, de 32 años, Fos, 25, de miocardiitis aguda; Juan Bautista Molá Ruiz, de 4 años, Travesía Moncada, 10, de alrepsia.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 10; defunciones, 8.

## IMADRES!

Cuando tengáis a vuestros hijos enfermos del Sarampión, Viruela o Escarlatina, no dudéis en darles, sin pérdida de tiempo, la BOISSON BLANCHE DEL ABATE MAGNAT, precioso medicamento, que en los primeros días de manifestada la enfermedad, la corta radicalmente, aun en los casos más desesperados bastan 24 ó 36 horas para experimentar la notable mejoría, seguida de la completa curación. Pedid prospectos gratis en la farmacia P. García Guzmán (sucesor del doctor Greus), plaza de Santa Catalina, 4, Valencia.

## Junta Provincial de la lucha antituberculosa

### COLONIA DE LA MALVARROSA

La lista de los niños y niñas aceptados para asistir a dicha Colonia, está de manifiesto en el tablón de edictos de la secretaría de la Diputación provincial.

Los admitidos deberán recoger en la misma secretaría la oportuna contrasena y acudir el próximo sábado, día 10, a las siete de la mañana, a los jardincillos de Serranos, frente al puente de Madera, yendo provistos de un traje para el baño, una sábana o toalla rusa, un traje en buen uso y un sombrero de paja.

## Información municipal

### EL MATERIAL DE LA BANDA

De conformidad con lo anunciado en el Boletín Oficial de la Provincia, correspondiente al 2 de Julio actual, el 14 del propio mes, a las doce horas, se procederá en las Casas Consistoriales a la venta en pública subasta del instrumental a tono brillante que usaba la Banda Municipal de música de esta ciudad, por la cantidad de seis mil quinientas pesetas a la alza, con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto los días hábiles de 10 a 13 horas en la secretaría municipal, así como la relación de instrumentos, que consta en el oportuno expediente.

Los instrumentos se subastarán formando un solo lote, y podrán ser examinados los días hábiles de 10 a 13 horas en el local de academias de la Banda, sito en la calle de la Jordana, 27, de esta ciudad.

Las proposiciones podrán presentarse durante media hora antes, acompañando por separado la cédula personal del licitador y el resguardo que acredite haber depositado en la Caja municipal o en la General de Depósitos la cantidad de seiscientos cincuenta pesetas en concepto de depósito-fianza.

### AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

En sorteo celebrado en esta Casa Consistorial el día 18 de Junio próximo pasado para la amortización de 50 Obligaciones de cada una de las series segunda y tercera del empréstito de tres millones para mejoras del Ensanche, resultaron agraciados los números siguientes:

Segunda serie:  
686; 1.074; 299; 1.378; 1.307; 1.652; 9; 1.262; 524; 461; 1.805; 974; 142; 1.537; 1.163; 395; 914; 440; 1.704; 157; 1.080; 1.569; 124; 36; 100; 877; 1.228; 314; 730; 25; 1.096; 1.278; 454; 1.345; 1.405; 1.484; 315; 1.805; 500; 1.621; 1.457; 591; 1.762; 765; 1.626; 1.428; 1.667; 944; 191; 1.586.

Tercera serie:  
1.787; 832; 1.584; 934; 1.695; 1.390; 37; 1.152; 300; 1.474; 1.988; 1.273; 173; 139; 1.231; 947; 1.802; 174; 766; 1.661; 801; 180; 650; 1.553; 791; 1.906; 1.452; 83; 1.579; 1.205; 709; 1.929; 270; 1.153; 1.710; 1.429; 110; 1.880; 738; 1.381; 455; 1.034; 865; 565; 870; 13; 1.919; 1917; 614 y 166.

Valencia a 6 de Julio de 1923.—El alcalde Otiag.

### RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer las siguientes cantidades:

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 3.784 pesetas; matadero del Grao, 695'44; matadero del Caballat, 255'91; matadero de Benimámet, 26'17; estaciones sanitarias, 879'74.

Por análisis y examen de substancias, 491'38.

Por circulación rodada, 700.

Por arbitrios extraordinarios, pesetas 562'10.

Por bebidas, 3.963'95.

Total, 11.358'09.

## Noticias bursátiles

### Información del Banco de Bilbao

BOLSA DE MADRID

6 Julio 1923.

**Interior 4 por 100**  
Serie F, 68'50; E, 68'55; D, 68'50; C, B y A, 68'60.

**Exterior 4 por 100**  
Serie E, 82'15; D y C, 82'35; A, 82'50; G y H, 85.

# NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

## DE PROVINCIAS DE MARRUECOS

### EL ALCALDE, DIMITIÓ

San Sebastián.—Se atribuye al alcalde, señor Elóizgui, el propósito de dimitir en cuanto estén aprobados los presupuestos.

### TORRENTA

Granada.—Descargó fuerte aguacero con acompañamiento de granizo y truenos.

Se hundieron varias casas. En la barriada de San Lázaro numerosas viviendas quedaron inundadas.

Los ríos han experimentado considerables crecidas en su caudal de aguas.

### MUERTO POR TRAGARSE LOS DIENTES

Algeciras.—Francisco Anillo, vecino de esta capital, se tragó tres dientes postizos, falleciendo a consecuencia de una apendicitis.

### FOR CONTRARIEDADES AMOROSAS

Motril.—En el cortijo denominado Marqués de Poste, ha puesto fin a su vida una joven llamada Emilia Arenas, que vivía con su madre en la referida finca.

Parece que la joven Emilia sostenía relaciones amorosas con un individuo llamado Miguel Rodríguez, que se dedica a dar lecciones por los cortijos, y como la madre de la muchacha se opusiera a estas relaciones, tomó esa extrema resolución.

### UNA NIÑA HERIDA POR UN TORO

Motril.—En el pueblo de Langrón fue cogida por un toro, que la volteó, la niña de once años Antonia Mingorance, que resultó con diversas lesiones en la espalda y el brazo derecho. Fue conducida al hospital.

### MATA A SU MUJER Y HUYE EN BICICLETA

Orense.—En el pueblo de Velle, Teodoro Pérez, de 19 años, auxiliar del jardín municipal, mató de tres tiros a su mujer, Claudina Carvajales, de 30 años.

Habían contraído matrimonio hace un año. Ayer mañana estuvieron en Orense, y regresaron al pueblo cerca de las tres de la tarde. Entonces entablaron discusión, porque él quería volver a la capital, y ella se oponía. Fue agriándose la disputa por momentos, y Teodoro, hallándose Claudina tumbada en la cama, disparó tres tiros contra ella y la dejó muerta en el acto.

El parricida salió de casa, alquiló una bicicleta y huyó.

### EN DEFENSA DE SU PADRE

Olivenza.—Wenceslao Cerezo, de Almedral, viendo ofendido a su padre por un acusado, disparó dos tiros de revólver contra éste y le hirió de importancia.

### EL EX MINISTRO SILIO

Coruña.—Procedente de Valladolid llegó el ex ministro don César Silio para ultimar varios asuntos particulares relacionados con la minería.

Fue obsequiado con un banquete por sus amistades.

### AVIONES MILITARES

Monforte.—A las seis de la tarde, procedentes de Pontevedra, llegaron dos aviones militares.

La travesía se hizo muy difícil a causa de la niebla muy densa. El jefe de la escuadrilla, capitán Malanza, que salió de Pontevedra, tuvo que regresar por una avería en el motor.

Se espera que llegue hoy para seguir su viaje, con los dos aparatos que hay aquí, con rumbo a León y Madrid.

### LA ESCUADRILLA DE GETAFE

Coruña.—Los aviadores de la escuadrilla de Getafe son muy agasajados.

El pasado domingo efectuaron varias excursiones, entre ellas a Belanzos, donde fueron obsequiados con un banquete por el Ayuntamiento.

Hoy partieron para León cuatro aparatos. Aquí quedaron varios aparatos por averías, que serán reparadas. El alcalde hace gestiones, que parece van por buen camino, para que se construya un hangar y se destine aquí una escuadrilla.

### NOTICIAS DE SEVILLA

Sevilla.—El Alenco celebró un homenaje en honor de sus socios los doctores Galnares, Royo, Gallardo, Luján, Vela, Mezquita, Cortés y Liado, con motivo de la elección de académicos de la de Medicina.

El presidente del Alenco, conde de Colombi, pronunció un discurso elogiando a dichos doctores. Le contestó el doctor Galnares, agradeciendo el homenaje e interesando la creación de la Gota de Leche y un dispensario de asistencia para las madres.

El teniente de alcalde señor Yáñez, en nombre del Ayuntamiento, prometió ayuda para dicha obra.

### EL MECANICO RADA

Málaga.—Se encuentra en esta ciudad el popular mecánico Pablo Rada, que llegó en automóvil, procedente de Jaén.

### Conferencia

Melilla.—Ha llegado, procedente de Tetuán, el jefe de las Intervenciones, general Pozas, que conferenció con el general Godet, acerca de las nuevas organizaciones en todas las zonas.

### Industria

Melilla.—Adquiere considerable desarrollo el poblado de Cuatro Torres, donde habita una kabila que fue partidaria de Abd-el-Krin, dedicada a la fabricación de tejas.

Los ingenieros han construido un embarcadero que facilitará el racionamiento de las tropas que operan en aquel territorio.

### ¡Tanto sacrificio para después..!

Melilla.—En el teatro Kursaal se celebró con extraordinaria concurrencia el campeonato de baile de resistencia, por parejas, que duró 27 horas, terminando a las dos de la madrugada última.

Hasta el final del baile tomaron parte cuatro parejas, para optar al premio único de 1.000 pesetas.

El premio se ha distribuido entre las cuatro parejas, a razón de 250 pesetas cada una.

Llamó la atención una pareja del concurso, que la componían dos novios que carecen de recursos para casarse y deseaban alcanzar el premio de las 1.000 pesetas.

Un público numerosísimo presenció la terminación del campeonato y entre los concurrentes se organizó una colecta en favor de los novios, recogiendo más de 400 pesetas, que le fueron entregadas entre aplausos.

### Zona de Tetuán

En el poblado de Ragobia riefon dos sargentos: uno del Tercio y otro de Caballería de Victoria. Este hizo juego sobre su rival, con tan mala fortuna, que hirió a otro sargento del batallón de África, llamado Antonio González, el cual falleció a las pocas horas de ingresar en el Hospital.

El sargento agresor fué detenido y ha sido sumariado. Un destacamento de Pontoneros que desembarcó en Punta Pescadora realiza trabajos para habilitar comunicaciones.

También en Kala Mostaza se activan las comunicaciones con la enclavada de Torres de Alcafi, a fin de facilitar el transporte de víveres y material de guerra a la columna del comandante Capaz.

Procedente de Axdir llegó un labor de Caballería del grupo de Regulares de Tetuán, que manda el comandante Monasterio. Los 3.000 hombres que la componen que están concentrados en la plaza.

Los castigos de la Aviación y de la Artillería han conseguido anular las partidas disidentes en la comarca, hasta ahora irreductible, de Beni-Ider y Beni-Isaf.

Esto ha dado lugar a que se presenten en nuestras líneas concentraciones de Hamm y Beni-Uzin.

Como los pobladores de estas kabilas, situadas en abrupto terreno, han traído sus familias a la zona so medida, se comprometieron para vigilar la comarca y cooperar con nuestras columnas al avance, cuando lo disponga el mando.

De Madrid llegó el coronel de Estado Mayor, jefe del depósito de Guerra, señor González Jurado. Su viaje está relacionado con los trabajos que la comisión geográfica de Estado Mayor lleva a cabo en el territorio somelido.

### Zona de Melilla

El general gobernador de la plaza, con el general Aldave y el coronel de Estado Mayor, Barbero, fueron a Anual para revisar las fuerzas de la guarnición de aquella posición y para examinar el estado de las pistas y carreteras. Regresaron a última hora de la tarde.

Los aeroplanos efectuaron un reconocimiento sobre el frente insoportado y examinaron grupos de moros que estaban ocupados en las faenas agrícolas.

En los alrededores de Anual e Igueriben han sido hallados nuevos restos humanos.

Para realizar los trabajos de investigación han ido allí varios oficiales de la Intervención.

Aún no han sido hallados los restos del general Silvestre y del comandante Benítez.

La orden de la plaza pública la división del territorio.

La zona de vanguardia limitará con el frente actual, que comprende las kabilas de Beni-Burá, Beni-Jamil, Beni-Isaf, Targuist, Beni-Muhty, y en su día con la de Beni-Amar y demás kabilas que se entreguen a los franceses o se sometan al Maghzen.

Será jefe de la zona el general Carrasco, que tendrá a su mando las columnas de la derecha, izquierda y centro. Esta mientras no haya embarcado en la actual zona, cuando se verifique la repatriación.

Se dispondrá entonces que la columna de la izquierda cubra el frente desde el zoco de Tanain hasta el Sur de Targuist.

La zona de retaguardia la com-

pondrán las kabilas de Bocoia, Beni-Urriague, Beni-Tuzin y Tamsaman y la parte de Guezmaya de la zona española, cuando la entreguen los franceses.

Cuidará de esta circunscripción el general Doya y tendrá a sus órdenes la columna actual, y su Estado Mayor en Ain Foren.

La columna interior estará limitada con las líneas fortificadas de Sidi Dris, Anual, Benítez, Telata y Esue y llegará hasta la kabila de M'Talza, donde se establecerá el contacto con las tropas francesas.

Se hará cargo del mando de esta circunscripción el general Aldave, y tendrá a sus órdenes dos columnas con la compañía expedicionaria, que se prolongará hasta Cardenosa a medida que se vayan desmantelando las posiciones, y se irá distribuyendo en los lugares donde se crea necesario.

### Las conversaciones franco-españolas

París.—Además de los acuerdos adoptados en la reunión del sábado, que publicamos ayer, otro de los extremos del Convenio franco-español es el relativo a las kabilas a caballo.

En ellas se ejercerá una acción política condicionada, con obligación de retirarse de los puestos ocupados cuando lleguen a ellos fuerzas del país protector que correspondan.

Finalmente, se acabará con las licencias y pases de una a otra zona de los rebeldes, pues serán entregados a las respectivas autoridades de la zona correspondiente.

Si se confirma que el general Primo de Rivera vendrá a París para asistir a la fiesta del 14 de Julio, firmará el Tratado franco-español.

### DEL EXTRANJERO

#### Los Reyes de España en Oxford

Londres.—Oxford, la vieja ciudad universitaria, vivió ayer un día español, dedicándolo a honrar a Su Majestad el Rey de España.

Llegó éste acompañado de su séquito y de los embajadores. Doña Victoria no asistió al acto, porque no estaba enteramente restablecida de su indisposición.

Su ausencia fué muy lamentada unánimemente. La comitiva se dirigió al Wadham College, donde se sirvió un espléndido almuerzo, al que asistieron numerosas personalidades inglesas.

Pronunciaron brindis el vicealmirante Wadon y el conde del reino. El Rey agradeció en breves palabras los elogios pronunciados en su honor.

Seguidamente la comitiva se trasladó en solemne procesión al teatro Sheldomiam, que se encontraba repleto de un público selecto.

El conde del Reino pronunció un discurso en latín, que fué contestado en igual lengua por el lector de la Universidad.

A continuación habló lord Kave, en inglés, para entregar a don Alfonso el título de doctor en Derecho civil, elogiando, en términos elevados, a España y al Rey.

A levantarse don Alfonso, fué larga y calurosamente aplaudido, y después pronunció en perfecto inglés un brillante discurso, agradeciendo la distinción que se le concedía.

Al finalizar fué muy aplaudido. Terminados los discursos, la comitiva se trasladó a otra dependencia de la Universidad, y poco después el Rey de España fué despedido con grandes aplausos.

#### Los proyectos de Hacienda

París.—Esta mañana el Consejo de Ministros ha aprobado el texto de la declaración que el Ministro de Hacienda hará a la Cámara de sus proyectos.

También informará en la Cámara una comisión de técnicos. Esta tarde se ha reunido la Cámara. El señor Caillaux ha hecho una exposición de sus proyectos.

Ha dicho que el presupuesto está nivelado y que se deben arbitrar recursos para pagar los intereses de la deuda extranjera.

La discusión de los proyectos ha sido aplazada hasta pasado mañana.

#### La persecución de los católicos

Nueva York.—El Gobierno mejicano ha publicado un decreto confiscando las propiedades de la Iglesia y prohibiendo a los clérigos extranjeros ejercer su ministerio en Méjico.

También prohíbe a la prensa católica comentar la política religiosa del Gobierno.

#### El centenario de San Francisco

Roma.—En la noche del 31 de Julio se abrirán en Asís, por una ceremonia solemne, en la iglesia de San Rufino, las fiestas del centenario de San Francisco.

Se celebrará luego una gran procesión eucarística, que se dirigirá a la Basílica de San Francisco.

Por la noche del día primero de Agosto tendrá lugar el cortejo histórico, que se dirigirá a la Basílica de Santa María de los Angeles, y se celebrará una misa de pontifical.

El legado del Papa, Cardenal Merry del Val, no tomará parte en este primer ciclo de ceremonias.

#### Los temporales en Francia

París.—En los departamentos del Sena y Oise los temporales han causado pérdidas por valor de muchos millones.

Varias poblaciones han quedado inundadas y muchos edificios destruidos.

Los rayos han provocado numerosos incendios. Los daños son particularmente importantes en la región de Eu.

#### El Papa a los Obispos. Situación religiosa en Méjico

Roma.—El Cardenal Gasparri, secretario de Estado del Vaticano, ha enviado una circular a los representantes de la Santa Sede en diferentes naciones, haciéndoles una exposición del estado actual de la cuestión religiosa en Méjico.

El Cardenal, en nombre del Papa, invita a todos los Obispos del mundo a que ordenen rogativas especiales, que se celebrarán el día primero de Agosto.

#### Entre Francia y España. Negociaciones comerciales

París.—Se ha celebrado en el Ministerio de Negocios Extranjeros la primera sesión de la Conferencia comercial franco-española.

Presidió el Ministro de Comercio, a cuyos lados tomaron asiento el señor Quiñones de León, embajador de España, y el señor Ferrarys.

Junto al señor Quiñones de León se hallaban los delegados españoles, señores López Neira y López Lago.

En esta sesión quedó determinado el método de trabajo a seguir y se procedió al nombramiento de comisiones.

#### Un rayo mata once personas. Las aguas derrumban un muro y arrastran un restaurant

Berlín.—Unos excursionistas, sorprendidos por una violenta tempestad en los bosques de Wollendorf, se refugiaron en un restaurant, en el cual había un juego de bolos.

El muro de esta casa adosado contra la montaña, se hundió repentinamente bajo la presión de las aguas que bajaban de la montaña, a causa de la lluvia torrencial.

Los turistas que se habían refugiado en la casa quedaron bajo los escombros, resultando doce muertos, once de ellos mujeres, y cincuenta heridos, de ellos muchos gravemente.

El transporte de los últimos se hizo muy difícil, a causa de que los caminos se hallaban intransitables por las lluvias.

Mientras la tempestad reinaba intensamente durante dos horas seguidas, el sol brillaba en el centro y en el Oeste de Berlín.

Cerca de Wollendorf la avalancha de agua abrió una grieta de unos veinte metros.

En el mismo lugar los conductos de agua se rompieron, así como la conducción eléctrica.

Las aldeas de Wollendorf y Kalberge han quedado sin agua.

Se han señalado tempestades semejantes por su intensidad en Chemnitz, Glauscha, en Sajonia y en Turingia. Lo mismo que en las montañas del Hartz, en donde los arroyos se han transformado rápidamente en torrentes, causando daños de importancia.

Otro despacho dice que, resulta de la información abierta por la Policía acerca de la catástrofe de Wollendorf, en las cercanías de Berlín, solo una persona fué muerta por los restos de la pared que voló a trozos de la casa en que un grupo de excursionistas se había refugiado durante un temporal.

En cambio, fueron muertos doce de los referidos excursionistas por un rayo que cayó sobre dicha casa.

#### La huelga minera inglesa. El señor Cook, se resiste

Londres.—El jefe minero Cook ha pronunciado un discurso en Widenes.

En él ha dicho que si los mineros vuelven al trabajo conformándose con la jornada de ocho horas, tendrán que buscarse un nuevo secretario.

tiene que reconquistar la prosperidad.

Agrega Cook que no discutirá ningún arreglo, mientras esté vigente la jornada de ocho horas.

En otro discurso en St. Helens, ante veinticinco mil mineros, ha dicho que esta semana llegarán de Rusia 100.000 libras esterlinas para ayudar a los mineros.

Si Churchill hubiese hablado del dinero que viene de América de la misma manera que habló del que viene de Rusia, probablemente habría habido una guerra.

«No dudo por un momento—dijo Cook—que si Rusia hubiese enviado carbón, lord Birkenhead y Churchill hubieran aplaudido la magnífica manera como Rusia conservaba las tradiciones de los Zares. La disputa actual es una partida que no debe acabar en empate, sino que debe ser jugada en quince días.»

#### Fallecimiento

Berlín.—Comunican de Essen que Wiedelid, ex embajador de Alemania en Washington y actualmente director de las fábricas Krupp, ha fallecido en aquella ciudad.

#### Inauguración de un monumento

Arras.—Ha tenido lugar en Bruchevanes la ceremonia de la inauguración del monumento al mariscal Foch, asistiendo el general Debenoy, en representación del Ministro de la Guerra.

Del general Guillaumat se ha leído un discurso.

#### Desgracia en un lago

Berlín.—Comunican de Constanza que en el lago del mismo nombre ha zozobrado una canoa automóvil, ahogándose cuatro de las personas que en ella iban.

Las restantes pudieron ser salvadas del agua, pero dos de ellas han muerto luego de un ataque cardíaco.

#### El viaje del Sultán de Marruecos a Francia

Rabat.—La salida del Sultán de Marruecos para Francia tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana, con asistencia de todos los notables y representantes de las corporaciones.

Las tropas le rendirán honores. El sultán se dirigirá en automóvil a Casablanca, en donde embarcará a las cuatro de la tarde.

#### Historia de España

##### Por Rodríguez Codolá

Cien cuadernos con doce páginas de texto cada uno e instrucciones espléndidas, en las que se reproducen los cuadros históricos más famosos.

Cada cuaderno vale una peseta. Forma la obra tres gruesos tomos, de selectísima lectura. Esta Historia debe figurar en todas las Bibliotecas. Dirigirse a la Casa Editorial Sagui, Buenavista, 30, Barcelona.

#### “Las Provincias” se venden

EN MADRID Calle de Alcalá, kiosco de las Castravias y kiosco de El Imparcial. Kiosco de la calle de Alcalá, 22.

#### EN ZARAGOZA

Kiosco de la plaza de la Consolación.

#### EN BARCELONA

Kiosco Eldorado, plaza Cataluña, frente al teatro Eldorado. Kiosco Tallers, Rambia, frente calle Tallers.

Kiosco Nuevo, Rambia, frente calle Carmen. Kiosco Parísien, Rambia, frente a los jardines del Marqués de Comillas.

#### EN SEVILLA

ITALICA, señores Dorri y Lozano, Blanca de los Ríos, 6.

#### Este número ha sido revisado por la censura

tereres nacionales, y en ese camino el régimen aplicado es el de una exacta disciplina.

Conseguida la afirmación de españolismo que el señor Gassó y cuantos en Barcelona laboran por nuestros ideales han logrado en Cataluña el afianzamiento de los principios de la unidad nacional.

Proseguiremos en todo lo que sea acción de Gobierno. Mucho nos falta por hacer y mucho por perfeccionar, pero si nos asiste vuestra sabiduría y vuestro apoyo resuelto, el viva a España y el viva al Rey con que ha terminado sus palabras elocuentes el señor Rodríguez Muñoz, serán dos grandes afirmaciones que nadie se atreverá a destruir.

Al terminar se le aplaude largamente.

### Una nota oficiosa

Esta tarde facilitaron la siguiente nota:

La Asamblea se reunió a las once de la mañana, bajo la presidencia del general Hermosa, puesto que el Presidente, por perentorios deberes, mandó recado que tardaría algunos minutos.

El señor Benjumea habló sobre la organización de la Oficina central, provincial y local.

Llegado el general Primo de Rivera, se posesionó de la presidencia, y siguió la discusión sobre el futuro político y social, dándose lectura de una proposición, breve, pero clara y precisa, firmada por los señores don Carlos García Oviado, marqués de Valentina y José Jemartín.

Defendida elocuentemente por el señor García Oviado, intervinieron los señores Bellando, Alonso, Gavilán, marqués de Valentina, Cruz Conde, Serra y Echenique.

El conde de Cangajuelles leyó una Memoria sobre organización oficial.

El señor Soler presenta otra sobre el mismo asunto.

Termina la Asamblea con un discurso del Presidente, anunciando los temas que se han de discutir mañana, a las once, que se constituirá la Asamblea, con unas palabras del señor Cruz Conde y Callejón.

A las siete volverá a reunirse la Asamblea.

### Conferencias con nuestro corresponsal

#### Información de Barcelona

##### Movimiento del puerto

Entrados: Vapor «Deifin». Vapor «San Marnés». Vapor «Jaeinlo». Vapor «Rey Jaime I». Vapor «Mar Adriático». Vapor «Gorgonio». Vapor «Santander». Salidos: Vapor «Le Riu». Vapor «Mahón». Vapor «Rey Jaime I». Vapor «Cabo Espartele». Vapor «Cabo San Vicente». Vapor «Cabo Ortegal».

##### Tormenta

A las seis de esta tarde ha descargado sobre Barcelona una tormenta, lloviendo copiosamente hasta después de las diez de la noche.

El tiempo continúa metido en agua.

##### Los aviadores Gallarza y Esteve y el mecánico Arozmena continúan siendo agasajadísimos

Esta mañana el capitán aviador Gallarza ha salido breves momentos del hotel para dar un paseo por la ciudad.

Al medio día, acompañado del capitán Esteve, se ha dirigido al hotel Ritz, donde la Diputación obsequió con un banquete a ambos capitanes.

Al acto asistieron las autoridades, cuerpo consular y unos docientos comensales.

A los postres se pronunciaron brindis entusiastas, hablando el capitán general, el alcalde, el gobernador y los aviadores Gallarza y Esteve.

Esta tarde los capitanes aviadores Gallarza y Esteve y el mecánico Arozmena estuvieron en el nuevo edificio del Círculo Ecuestre, que visitaron.

Fueron obsequiados con un lunch. Después estuvieron en el edificio de la Compañía de Tabacos de Filipinas, donde volvieron a ser obsequiados.

Esta noche, a las diez y media, se ha celebrado en las Casas Consistoriales el festival organizado por el Ayuntamiento en honor de los aviadores.

El concierto que debían dar los Coros Clavé con la colaboración de la Banda Municipal en la plaza de San Jaime, se ha celebrado en el patio a causa de la lluvia.

Los Coros han cantado «El gloria a España», «La Maguinista» y «Los flores de Maig», siendo los orfeonistas muy aplaudidos.

En el salón del Consistorio se hallaban los festejados, las autoridades y muchos concejales con sus familias.

El concierto ha terminado a las doce y cuarto, a cuya hora los aviadores, juntamente con las autoridades, se han trasladado en un tren especial a Tarrasa, donde se celebra su fiesta mayor.

Mañana por la noche, en el teatro del Bosque, se celebrará una función en honor del mecánico de Gallarza.

Para la función que se ha de celebrar una de estos días en el Tivoli, en honor del capitán Gallarza, el gobernador ha autorizado la colocación de un micrófono, con el fin de que puedan oír el concierto los radioescuchas.

Alarma por la crecida del Ter

Dicen de Gerona que el río Ter ha experimentado una crecida extraordinaria.

En San Juan de las Abadesas y demás pueblos ribereños reina alarma, habiéndose adoptado medidas para evitación de desgracias.

# FIAT

LA MAYOR FABRICA DE EUROPA

Sus constantes bajas de precio obedecen a la duplicidad de su producción que actualmente se eleva a la cifra de cuatrocientos coches diarios.

El alto grado de su calidad y las múltiples demandas que la Fábrica Fiat recibe de todas las partes del mundo, son la causa de esta extraordinaria producción.

Antes de comprar compare calidad y precio sobre modelos similares, aun cuando sean coches de mayor coste.

Precios vigentes desde esta fecha Franco Irún

MODELO 509	
4 PLAZAS — 7 H. P.	
Torpedo lujo.....	Ptas. 7.250
Spyder lujo.....	Ptas. 6.755
Spyder sport.....	Ptas. 8.150
Berlina normal.....	Ptas. 8.150
Cabriolet.....	Ptas. 7.930

MODELO 503	
5 PLAZAS — 10-12 H. P.	
Torpedo lujo.....	Ptas. 10.115
Spyder lujo.....	Ptas. 9.905
Berlina normal.....	Ptas. 11.935
Berlina metálica.....	Ptas. 12.790
Cabriolet.....	Ptas. 13.170

MODELO 507	
7 PLAZAS — 15-20 H. P.	
Torpedo lujo.....	Ptas. 15.270
Coupé.....	Ptas. 18.100
Landaulet.....	Ptas. 18.320

MODELO 512	
7 PLAZAS — 30 H. P.	
Torpedo lujo.....	Ptas. 19.320
Berlina.....	Ptas. 26.180
Coupé.....	Ptas. 22.760
Landaulet.....	Ptas. 23.000

MODELO 519	
7 PLAZAS — 45-60 H. P.	
Torpedo lujo.....	Ptas. 31.875
Berlina.....	Ptas. 40.130
Coupé.....	Ptas. 37.920
Cabriolet.....	Ptas. 41.165

MODELOS INDUSTRIALES	
Chasis 502, 10-12 H. P....	8 100 ptas.
Chasis 505, 15-20 H. P....	11.170 ptas.
Chasis 603, 24-30 H. P....	14.430 ptas.

Agencia exclusiva para Valencia y su provincia:  
**DON JUAN DE AUSTRIA, 32**

Stock completísimo de piezas de recambio - Taller de reparaciones  
Gran surtido de accesorios en general

## Compañía Transmediterránea



**Servicio rápido semanal, Mediterráneo-Cantábrico**  
Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.  
Además, en este servicio se admiten mercancías para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tardá, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete torcido.

**Servicio fijo bisemanal con Baleares**  
con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

**Servicio fijo bisemanal para Barcelona**  
En el magnífico buque motor J. J. SISTER. Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 19, y de Barcelona, lunes y jueves, a las 20, admitiendo carga y pasaje.

**Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias**  
con salidas de Valencia los días 9 y 23, admitiendo carga y pasaje.

**Línea regular Inglaterra**  
Para Liverpool directo con salida fija todos los sábados.

**Línea Francia**  
Servicio semanal directo para Cette.  
Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Car. Muelle de Fontente, letra A. Teléfono 068 de Grao.

## EMPRESA DE NAVEGACION Ibarra y C.ª, S. en C.



**Servicio rápido**  
Salida todos los MIERCOLES para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.  
Salida todos los LUNES para Tarragona y Barcelona.

**Servicio corriente**  
Salidas todos LUNES para Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almería, Melilla, Motril (quincenal), Málaga, Ceuta (quincenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol (quincenal), Coruña, Avilés (quincenal), Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.  
Salida todos los MIERCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu (quincenal), Palamós (quincenal), Cette y Marsella.

**Servicio New-York - Filadelfia**  
Salidas regulares fijas todos los días 24 de cada mes para NEW YORK, y todos los días 9 para NEW-YORK y FILADELPHIA.  
Consigatario: GONZALO NOGUES, calle Sorná, 2, Valencia, y Muelle de Fontente, N, Grao. Teléfonos número 203 Valencia y número 193 Grao.

## Empresa de Navegación Ibarra y C.ª S. en C.



**Servicio rápido regular quincenal para NEW-YORK y FILADELPHIA**  
El vapor **CABO VILLANO** saldrá de este puerto el día 9 de Julio, para NEW-YORK y FILADELPHIA, admitiendo carga.  
Consigatario: GONZALO NOGUES, Sorná, 2, Valencia, y Muelle de Fontente, N, Grao. Teléfonos núm. 203 y 193.

**Gran chalet, elegante, moderno**  
cerca de Valencia, enfrente de la estación de ferrocarril, parada de tranvía y autobús, con grande huerto, SE VENDE.  
Razón: Don Vicente Mora, Burjasot, calle de Blasco Ibáñez, 82. Taller de Carpintería y Maquinaria.



**LOCION IMPERIO**  
PATENTE N.º 16.934

CON ESTA MARAVILLOSA  
LOCION NO HAY QUE  
RECURRIR A LAS TINTURAS  
PORQUE SUS PROPIEDADES  
DEVUELVEN AL CABELLO  
GRIS O CANOSO SU COLOR  
NATURAL Y EVITA LA  
SALIDA DE LAS CANAS.

Se vende en todas partes

Depositarios:  
**Sociedad Anónima García**  
**"LAS BARCAS"**  
Valencia

**EL BISONÉ BRÚ ES EL MEJOR**

**CALVOS**  
Manuel Brú, peluquero especializado en la confección de Bisofés y Pelucas para caballero. Único en su clase.  
C. DE PEREZ PÚJOL 3 PELUQUERIA.



Convalecientes, vuestro organismo está debilitado. Es una puerta abierta a la infección, cerrad esa puerta. LA SOLUCION PAUTAU-BERGE os ayudará, a fortalecer vuestros pulmones y todo vuestro organismo.  
L. Fautsberge, París, y todas farmacias.

# CASA PAMPLÓ

FRANCISCO VIDAL

Después de inventario

Grandes rebajas de precios en diversos géneros de la casa.  
Vestidos y abrigos modelos de París.  
Géneros de punto de todas clases.  
Rebajas especiales en la sección de medias y calcetines.  
Algodones propios para trajes de campo y playa.  
Venta de retales de lanas, sedas y algodones.

Grandes talleres de sastrería y modistería

## Gran liquidación

por reforma de local. Camino Barcelona, 7  
Crespón blanco, ancho de mantel, 160 centímetros, metro, a 5 pesetas.  
Crespón blanco, ancho servilleta, 60 centímetros, metro, a 175 pesetas.  
Vichis finos, color sólido, orilla verde, metro, a 125 pesetas.  
Percales colores sólidos, metro, a 120 pesetas.  
Rozete crudo, 90 centímetros ancho, pieza de 20 metros, a 20 pesetas.  
Crespón negro sólido, metro, a 075 pesetas.  
Sábanas matrimonio, todo un ancho, 330 pesetas.  
Sábanas matrimonio, a 650 pesetas.  
Bufandas soda coloreta, a 225 pesetas.  
Servilletas adamascadas, docena, 8 pesetas.  
Calcetines finos negros y colores, docena, 550 pesetas.  
Trajes pino blanco, tejido cruzado, docena, 450 pesetas.  
Rebaja de precios en camisas percal caballero.  
Camisas señora confeccionadas, camisitas finas de verano, medias, calcetines, corbatas punto seda, sombrillas y paraguas a precio de fábrica.

### ¿Callos?

No sufra usted de Callos, Juanetes, Ojos de gallo y Verrugas. Use usted el patentado **UNGUENTO MAGICO** y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.  
No admita usted más callosida que el **UNGUENTO MAGICO**  
Farmacias y droguerías, 150, For Correo, 2 pesetas.  
Farmacia Puerto, plaza San Lázaro, 5, Madrid.

### Se necesitan

oficinas en los talleres de modista de la Bajada de San Francisco, 23, primero.

### Casa de campo

Deso alquilar una en pueblo cercano a Valencia, a ser posible cercada y con algunas henequeras de tierra húmeda o secano. Ofertas por escrito a R. E., Colón, 26.

### Se traspasa

Planta baja para comercio, próximo plaza Cajeros. Dirigirse por escrito al Cartero Barrio 30 A. Administración Correos, Valencia.

### Trajes

Muy bien confeccionados para verano: 17, 25 y 32 pesetas.  
Tenemos también muy buen surtido en toda clase de ropas procedentes de Alemania.  
NOTA. Se compran ropas de caballero usadas.  
Casa Lelmas, calle del Príncipe Reig (antes Avelonias), núm. 5

### Vainica

Máquinas «DURKOPP», las más perfectas, al contado y a plazos.  
Contamos con mecánicos especiales como mayor garantía de estas máquinas.  
Nave, 14, Casa «DURKOPP».

### MONA

**CAQUITO**  
Urge vender una moñita de mística, muy mansa.  
Para verla y tratar: Sagunto, 56, Carnicería.

### Casas vendo

En el Camino de Burjasot (Benicarlup), vendo un edificio de 14.000 palmos cuadrados, compuesto de dos bajos, el uno con huerto y dos espaciosas habitaciones.  
Para tratar: C. Sagunto, número 56, carnicería.

### Libros de Ventas

RAYADO OFICIAL  
**SE LIQUIDAN**  
DE 100 PAGINAS  
**2 PTAS.**  
DE 200 PAGINAS  
**3 PTAS.**  
Saldo de toda clase de Artículos de **PAPELERIA** Objetos de Escritorio Talleres de IMPRENTA Libros rayados **PAPELERIA ALEMANA** 2, plaza del Miguelete, 2

### Yegua

VENDO buena yegua de cinco años, cubierta con sementales del Estado, con una potrancia de cinco meses. Razón: Barón de Petrá, número 2.

### Se alquila

plazo segundo, situado en la calle Jesús, 41, por 100 pesetas mensuales.  
Razón: Agencia de Anuncios Luria, 12.

### Ford

Turismo, Sedán, Camioneta. Usados. En perfecto estado. Precios económicos, se vende en la Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

### Fiat

Torpedo, cuatro plazas, en muy buen estado. Precio ventajoso. Agencia Ford, Don Juan de Austria, 32.

### Citroën 10 H. P.

tipo Turismo, cuatro plazas, se vende. Agencia Ford, Don Juan de Austria, 32.

### Bompa para elevar agua

Una, marca «Alexandria», para 1.000 litros a 1.500, en buen uso y buenas condiciones de precio.  
Otras, de 1.500 a 2.000 litros, de pistón.  
Razón: Agencia Ford, Don Juan de Austria, 32.

### Profesor para banda

Se halla vacante la plaza de director de la Banda Municipal de Antella. Solicitudes al Presidente de la Sociedad Musical de dicho pueblo.

### Se necesitan

oficinas en los talleres de modista de la Bajada de San Francisco, 23, primero.

### Casa de campo

Deso alquilar una en pueblo cercano a Valencia, a ser posible cercada y con algunas henequeras de tierra húmeda o secano. Ofertas por escrito a R. E., Colón, 26.

### Se traspasa

Planta baja para comercio, próximo plaza Cajeros. Dirigirse por escrito al Cartero Barrio 30 A. Administración Correos, Valencia.

### Trajes

Muy bien confeccionados para verano: 17, 25 y 32 pesetas.  
Tenemos también muy buen surtido en toda clase de ropas procedentes de Alemania.  
NOTA. Se compran ropas de caballero usadas.  
Casa Lelmas, calle del Príncipe Reig (antes Avelonias), núm. 5

### Pisos y plantas bajas

Hombre... no tire usted su dinero pagando alquiler de casa... y dígame!!!  
Sus ahorros no se producen a usted nada más que el tres por ciento, y 2.500 pesetas le darán 75 anuales, y mientras tanto está usted pagando 40 pesetas de alquiler de casa, por ejemplo, pues con ese dinero compramos un piso o una planta baja a 50 metros de la Gran Vía y de la calle de Huelva, con tranvía en todas direcciones y verá usted como esas 2.500 pesetas que le dan 75 al año al tres por ciento, le darán entonces 480 en vez de 75, y se constituye usted en propietario de su piso, dándole entonces esas 2.500 pesetas el 19 y poco por ciento anual en vez del tres, y lo tiene usted colocado en su propia finca, que es donde los tiene completamente seguros y donde más le producen.  
El corredor Esteban Roca, Doctor Romagosa, número 11, primero, de 10 a 1 y de 5 a 7, le dará detalles.

### Libros de Ventas

RAYADO OFICIAL  
**SE LIQUIDAN**  
DE 100 PAGINAS  
**2 PTAS.**  
DE 200 PAGINAS  
**3 PTAS.**  
Saldo de toda clase de Artículos de **PAPELERIA** Objetos de Escritorio Talleres de IMPRENTA Libros rayados **PAPELERIA ALEMANA** 2, plaza del Miguelete, 2

### Yegua

VENDO buena yegua de cinco años, cubierta con sementales del Estado, con una potrancia de cinco meses. Razón: Barón de Petrá, número 2.

### Se alquila

plazo segundo, situado en la calle Jesús, 41, por 100 pesetas mensuales.  
Razón: Agencia de Anuncios Luria, 12.

### Ford

Turismo, Sedán, Camioneta. Usados. En perfecto estado. Precios económicos, se vende en la Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

### Fiat

Torpedo, cuatro plazas, en muy buen estado. Precio ventajoso. Agencia Ford, Don Juan de Austria, 32.

### Citroën 10 H. P.

tipo Turismo, cuatro plazas, se vende. Agencia Ford, Don Juan de Austria, 32.

### Bompa para elevar agua

Una, marca «Alexandria», para 1.000 litros a 1.500, en buen uso y buenas condiciones de precio.  
Otras, de 1.500 a 2.000 litros, de pistón.  
Razón: Agencia Ford, Don Juan de Austria, 32.

### Profesor para banda

Se halla vacante la plaza de director de la Banda Municipal de Antella. Solicitudes al Presidente de la Sociedad Musical de dicho pueblo.

**Uralitas**  
Neveras i frezqueras Patentadas  
CONSERVA FRIO  
PESCADO, CARNE, AGUA, ETC.  
LAS MAS AISLANTES ELEGANTES ECONOMICAS  
**PIDASE PROSPECTO**  
**ERNESTO FERRER - FERRETERIA, BARCAS.1-VALENCIA**

**BALNEARIO VICHY CATALAN**  
CALDAS DE MALAVELLA (contiguo estación ferrocarril)  
Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre  
Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, líticas, cloruradas, sódicas  
Enfermedades del aparato digestivo-Hígado-Artritis en sus múltiples manifestaciones-Diabetes-Glucosuria-Consolidación de fracturas  
Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, como casas y ventiladas. Comedores y café espaciosos; salones para fiestas. Capilla. Alumbrado eléctrico Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y las tribunaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono  
ADMINISTRACION: Rambla Flores, 18 - BARCELONA

**Camas de hierro.-Darás**  
Despacho: Arzobispo Mayor, 13.-Fábrica: Almas, 10-VALENCIA

**WATERS CLOSETS, completos desde 60 pesetas**  
BAÑERAS esmaltadas desde 200 pesetas  
**LAVABOS BAÑERAS CALENTADORES WATERS BIDETS**  
**PRECIOS REDUCIDOS**  
**ERNESTO FERRER, BARCAS.2-VALENCIA**

**Alquileres**  
Se alquilan los pisos de la preciosa finca recién hecha de la calle de Cirilo Amorós, letra B en frente del almacén de maderas de Altagor y próximos al tranvía, dotados de cuarto de baño, con bonita decoración y muy sanos. Razón, en la portada de la casa.

**Malacate completo**  
se vende en pueblo del Salvador (Cuenca), a 50 kms. Uto. Dirigirse a Domingo Leiva.

**Urge - Sedán**  
Vendo Ford completamente nuevo.  
Razón: Torromé, Cuenca, 4.

**Alto, señores**  
Urgentísimo vendo plantas bajas, pisos fincos sus vas patio; Gran Vía Marqués Turia, Almirante Cárdenas, Conde Altea, Sagunto, Milla; precios: 4.000, 5.000, 7.000, 9.000, y 25.000 pesetas; libros; inquilinos. Casas todos distritos ensanches, Chalets todos distritos ensanches, Grandes gangas.  
Muñoz, corredor colegiado, Horno Apóstoles, 6. Despacho: de nuevo a una.

**Armarios**  
Se venden dos armarios ropero nuevos.  
«Jordana» 39, bajo, Valencia.

**LA MODA**  
Verdadera liquidación como final de temporada  
Elegantes vestidos de playa desde 50 pesetas  
**SALVA, 11, 1.º**

**Bodega Alicantina - Pelayo, 11**  
Los mejores vinos de mesa, desde 0'40 ptas. litro. Dorado superior, desde 0'50. Rancio, a 1'25, y mistela moscatel especial, 1'40.  
Aceites superiores, desde 2 ptas. litro. Por decálitros descuento según clase garantizando grado y pureza de las mercancías.  
Reparto a domicilio.

**Restaurant Jaimista**  
Cubiertos de 250 pesetas en adelante. Se sirve a domicilio.  
Se admiten encargos para bodas, bautizos y primeros misas  
**CALLE DEL MAR, 21 - VALENCIA**

**Señoras**  
Si queréis vestir bien y con exquisita elegancia, no dejéis de visitar los talleres de modas de trajes y sombreros de la Bajada de San Francisco, 21, primero. Se confeccionan trajes desde 15 pesetas y listas en 24 horas.